

Redacción y talleres. Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1. pral.

AÑO LXXV.—NUM. 23. 453

MADRID.—VIERNES 24 DE NOVIEMBRE DE 1922

VARIAS EDICIONES DIARIAS

## LA GUERRA EN AFRICA

### Numerosos grupos rebeldes de Sidi-Driss atacan la posición de Afrau

Nuestras fuerzas se defienden valerosamente

#### TORNO AL EXPEDIENTE PICASSO

#### El caso Vara de Rey

Es indudable que en el expediente Picasso hay páginas bochornosas para el Ejército, hechos que avergüenzan y sonrojan a todo buen español. Pero no es todo tan desdichado y tan indigno como nos lo ha pintado el juez instructor, ni todo tan censurable como pretenden el fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina. Chorrean sangre algunos párrafos del expediente; muestran a las claras toda la podredumbre y toda la inmudicia que existía en la Comandancia general de Melilla; pero sobre todas esas miserias se destacan gloriosos episodios que nos honran y nos enaltecen, como el mismo general Picasso consignó en su expediente. ¿Es justo mezclar entre los cobardes a los negligentes, a los que cumplieron con su deber como hombres y como soldados?

En este caso se encuentra un gran militar: el teniente Vara de Rey, que entre sus camaradas es conocido por el honoroso título de «el león de Afrau». El fiscal del Supremo, demasiado implacable, se ha lanzado sobre el valeroso expediente y ha juzgado, salvo algunas excepciones, claro es, a todos por igual. Esto no es posible. ¿Cómo se pueden formular cargos contra un individuo que, a pesar de las indicaciones del mando, no quiso capitular ni evacuar la posición hasta el último momento? ¿En qué delito o falta ha incurrido un hombre que después de cinco días sufriendo hambre y sed y cansancio, porque la guarnición no sucumbiera, toma el mando de la vanguardia y logra romper el cerco del enemigo hasta salvar a casi todos los defensores de Afrau? ¿Cómo se puede condenar a un soldado que con ciento setenta y ocho valientes llegó a contener a aquellos embravecidos harqueños que se habían apoderado de Annual e Igueriben?

El fiscal del Supremo, desde su despacho, estimó que Vara de Rey debió de haber tomado el mando de la retaguardia al evacuar la posición. Es inconcebible semejante error, puesto que el jefe de una fuerza tiene el mando de toda ella, y además está obligado a colocarse, no ya en el puesto de mayor peligro, sino en aquel punto desde donde puede ser más eficaz su dirección en los diversos momentos del combate.

Si se hubiera tratado de una franca retirada, la retaguardia habría sido el puesto de mayor peligro; pero tratándose de la evacuación de un puesto cercado por el enemigo, lo grave de la operación estaba precisamente en romper ese cerco, que es lo que hizo el teniente Vara de Rey. Lo prueba el hecho de que, apenas los primeros soldados abandonaron Afrau, el intenso fuego enemigo les detuvo en un momento. Y allí acudió en seguida Vara de Rey a protegerlos con una ametralladora. Vencida esta resistencia, pudieron ya marchar hacia el mar, si bien materialmente acosados por los rebeldes. La retaguardia avanzó también a las órdenes del teniente, y de los 178 hombres, pudieron salvarse 134. No fue Vara de Rey quien, herido y agotado por la fatiga, dirigió a sus soldados hasta el postrer instante y se negó a embarcar hasta que lo habían hecho ya todos ellos?

En el último bote ocupó un puesto Vara de Rey, lo que demuestra que su esfuerzo y su energía no decayeron en aquella hora suprema. Después de cuanto se ha dicho, luego de haber declarado los 134 supervivientes en favor de su jefe, ¿se puede poner en tela de juicio el heroísmo de Vara de Rey, su integridad y elevado sentimiento patriótico? ¿Cómo se estimaría el comportamiento del buen militar en Afrau, cuando sus propios compañeros, los que con él compartieron los peligrosas horas del asedio enemigo, propusieron que se le otorgase la laureada de San Fernando. Y ahí está el juicio contradictorio, en que ni una sola persona se ha manifestado en contra de la concesión de tan alta recompensa a quien tan noblemente supo conquistar.

La Vara de Rey, que en las horas trágicas del desastre cumplió como pocos con su deber y defendió el honor de las armas, que salvó a casi todos sus soldados, se le incluye en un expediente de responsabilidades y se pone así en evidencia ante España, por el derramamiento de su sangre.

¿Es justo que esa acusación contra Vara de Rey pueda prosperar. Vara de Rey, a juicio de todos aquellos que conocen el episodio de Afrau, fue un gran militar y un gran soldado. ¿Puede dejar de serlo para el fiscal del Supremo?

A. CABANILLAS

#### PARTE OFICIAL

En parte oficial de mucha facilitación en Gue...  
Novedad en Ceuta, Tetuán, Larache, y Alhucemas.  
En Melilla, según comunica el comandante

general, en la noche del 21, al regresar servicio al campamento Buhafra se cayó, a causa de la oscuridad, el capitán Regulares Isidro Dolón, produciéndose heridas cabeza, teniendo necesidad ser evacuado plaza.

Día 22 han sido relevadas fuerzas batallón Rey que guarnecía posiciones Tizzi-Azza, por otras regimiento Guadalajara. Participa capitán octava «mía» que el día 21, al anochecer, una partida de merodeadores de Talza, al mando Burrahail, realizó una agresión contra indígenas paisanos entre Chaif y Azib-el-Midar, resultando muertos dos indígenas de Denibufur, apoderándose enemigo solamente de un mulo, debido intervención Policía Midar, que persiguió malhechores.»

#### DESDE MELILLA

#### EL ATAQUE CONTRA LA POSICION DE AFRAU.—LA GUARNICION SE DEFIENDE EFICAZMENTE

Melilla, 24.—En las primeras horas de la tarde de ayer se supo en la plaza que algunos contingentes de la harka enemiga iban concentrándose en las proximidades de la posición de Afrau (inmediata a la costa, como es sabido), y cuya guarnición se compone exclusivamente de Policía indígena y núcleos de las harkas amigas.

En vista de ello se ordenó que salieran algunos aeroplanos y que zarpara el cañonero «Laya».



Rosa Draper, famosa artista norteamericana, que se presenta mañana sábado en el teatro de la Princesa.

Dos aeroplanos volaron sobre Afrau y comprobaron que el enemigo, que ya había roto el fuego, se había aproximado mucho a la posición, por lo que los aviadores no pudieron arrojar bombas.

La guarnición se defendió eficazmente. Otros grupos enemigos habían comenzado a hostilizar Sidi-Alli.

#### MEDIDAS DEL MANDO.—PARA AUXILIAR A LA POSICION

Melilla, 24.—Tan pronto se recibieron las primeras noticias del ataque a la posición de Afrau, el comandante general dispuso que el teniente coronel de Estado Mayor Moscoso se trasladara a bordo del acorazado «Alfonso XIII», que se hallaba fondeado fuera del puerto.

Tanto a la ida como al regreso, el bote motor que conducía al teniente coronel Moscoso estuvo a punto de zozobrar.

Poco después el almirante dispuso que marchara a Afrau el cañonero «Laya».

Créese que este barco no podrá acercarse a la costa, pues el temporal de Levante ha aumentado extraordinariamente, obligando a muchos barcos a abandonar el puerto.

El teniente coronel Moscoso tuvo que salir a bordo del acorazado por el palo del portalón.

El comandante general marchará mañana a Dar-Quebdani.

Es probable que esta noche marche a Afrau la harka auxiliar de Beni-Said, que manda Amarusen.

A las diez de la noche, el caid Abd-el-Kader llegó a la Comandancia general y confirió con el jefe del Estado Mayor.

#### LOS AVIONES VUELAN SOBRE AFRAU; PERO NO PUEDEN BOMBARDEARLO

Melilla, 24.—A última hora de la tarde acudían sobre Afrau nuevos grupos rebeldes procedentes de Sidi-Driss.

En Afrau, como ya se ha dicho, están los harqueños adictos y fuerza de Policía, ésta en un total de 50 hombres, al mando de un oficial moro.

Los aeroplanos de las distintas escuadrillas de Nador han volado hasta hacerse de noche, y reiteran la noticia de que sigue el ataque a la posición se defendía con gran valentía.

El aterrizaje en el aeródromo de Nador, tanto por la oscuridad como por el viento reinante, ha sido peligroso.

Hoy volverán a evolucionar sobre Afrau los aviones y arrojarán bombas sobre los adueros inmediatos a la posición.

#### LA AVANZADILLA ABANDONADA.—SE REFUERZAN LAS POSICIONES

Melilla, 24.—Se sabe que las fuerzas indígenas que guarnecían la avanzadilla de Afrau la han abandonado.

Una columna de fuerzas europeas salió del sector derecho para efectuar una marcha por territorio de Beni-Said. Cuando se disponía a regresar a Dar-Quebdani, se supo que grupos enemigos hostilizaran Afrau. Entonces el general Echagüe dispuso que la columna reforzara las posiciones de Meaud e Izumar, que están situadas en el camino de Afrau. Así se hizo, y la columna regresó a Dar-Quebdani ya a las nueve de la noche.

#### VARIOS PRISIONEROS, ENTRE ELLOS EL SARGENTO VASALLO, SE FUGAN DE AYDIR

Melilla, 24.—Por gestiones que han realizado moros adictos, han logrado evadirse ocho o diez prisioneros de Aydir, entre ellos el sargento Vasallo, que tan abnegadamente se ha conducido con sus compañeros.

Se han enviado agentes indígenas afectos para que los traigan a nuestro territorio.

Desde ayer se encuentra en la Oficina de Tafersit un significativo indígena, pariente de Abd-el-Krim.

Mañana vendrá a la plaza, llamado por el ministro jilifiano Bennuna.

Parece que se acentúa la buena impresión respecto a la actitud de las kabilas.

#### LOS MOROS, A TIROS, DERRIBAN UN APARATO

Melilla, 24.—Un aparato Havilland, pilotado por el oficial de complemento Sr. Angulo, y en que iba como observador el capitán de Artillería Sr. Mata, sufrió averías, aterrizando violentamente a dos kilómetros de Afrau. Como el accidente ocurrió al anochecer, los demás aparatos, advertidos de la desaparición, procedieron a buscarle, aunque inútilmente.

Ya bien entrada la noche vióse brillar en la oscuridad una llamarada, lo que hizo creer que los aviadores habían incendiado el aparato para evitar que cayera en poder del enemigo. La hipótesis, al propagarse como un hecho cierto, produjo enorme impresión; posteriormente se recibió un telefonema de Dar-Quebdani comunicando que los señores Angulo y Mata habían llegado sin novedad a aquel campamento.

Sobre el motivo del accidente, refirieron que el aparato recibió un balazo que le rompió el tubo de la gasolina, cayéndose al fondo de un barranco y quedando destrozado contra las rocas.

Los harqueños se precipitaron sobre ellos, y ambos aviadores, pistola en mano, contuvieron al enemigo hasta que en su auxilio acudieron indígenas amigos.

#### UN CONVOY ACCIDENTADO

Melilla, 24.—Fuerzas de Intendencia, al mando del capitán D. Félix Cacho y de los alféreces Julio Campillo y Agustín Sartori, salieron de Dar-Quebdani llevando un convoy para Tistutin. Dichas fuerzas llegaron a las proximidades del río Chemorra, impidiendo vadearlo la impetuosa corriente.

En vista de la necesidad que había de recoger la paga de Tistutin para llevarla a Quebdani, se reunieron los oficiales, acordando cruzar el río.

El agua arrastró a los soldados Enrique Vizcaino, Marcelino Fernández y Miguel Checa. Inmediatamente se arrojaron al agua los alféreces Sartori y Campillos y los soldados Manuel Martínez, Jerónimo Pardo y Desiderio Leal, salvando a los que estaban en peligro de perecer. Las fuerzas de Intendencia regresaron a Quebdani después de cincuenta kilómetros de marcha, sin dar muestras de fatiga y cantando.

#### DESDE LARACHE

#### EL DESFALCO EN EL PARQUE DE INTENDENCIA.—TRASLADO DEL CAPITAN JORDAN

Larache, 24.—Se ha dado orden al comandante militar de que en automóvil, y acompañado por un oficial de la Guardia Civil, sea trasladado el capitán Jordán desde la prisión militar de Alcántara al pabellón que se le ha habilitado en el campamento general de Larache, donde seguirá preso. El traslado obedece a que aquella prisión reúne malas condiciones para el estado de salud del Sr. Jordán, según los informes facultativos, habiéndose dispuesto se ejerza estrecha vigilancia en el nuevo alojamiento, donde no podrán entrar más que los jueces que entienden en este proceso y sus derivaciones.

Los procesados comandante de Intervención Montes Castillo y capitanes Mauro Rodríguez y García Bremón se encuentran en el local que se les habilitó en el Parque de Intendencia, para que pudiesen hacer entrega de las existencias al nuevo personal nombrado.

#### DICE EL TELEGRAFISTA MINGOT

Recibimos el siguiente telegrama del telegrafista D. Gregorio Mingot, jefe de la estación de Nador en los días del desastre:

«En su número fecha 21, epígrafe «Nadie estaba en su puesto», refiriéndose a Nador, se dice: «en una palabra, residía en la localidad, siendo el (el administrador de

Correos, cuyas declaraciones dan pie a aquella información), la única autoridad civil en Nador. Por dignidad corporativa, más que por la mía personal (sin considerarme autoridad), ruegole haga público que, desde el año 1914, en que me hice cargo de aquella oficina telegráfica, hasta los días del desastre, estuve siempre en mi puesto, inclusive durante aquéllos, como jefe de dicha estación, residiendo allí sin interrupción con mi familia desde el citado año, como puede afirmar dicho señor administrador.»

#### AFRAU SIGUE DEFENDIENDOSE

Las noticias oficiales confirman que la posición sigue defendiéndose y que han marchado columnas en auxilio de ella.

#### ¿UNA TRAICION DE LOS BENI-ULIXEC?

#### La guarnición de Afrau sigue resistiendo los ataques del enemigo

Las noticias publicadas esta mañana acerca del ataque de los rebeldes contra la posición de Afrau hablan despertado viva expectación e interés. Se habla llegado a decir que el enemigo se había apoderado de la posición.

Esto, por fortuna, no es cierto. Así lo ha manifestado el subsecretario de Guerra a los periodistas, añadiendo que las harkas amigas de Abd-el-Kader y Amarusen habían acudido rápidamente en auxilio de la guarnición de Afrau, compuesta, como es sabido, por elementos indígenas.

Las últimas noticias oficiales refieren que los defensores de Afrau siguen resistiendo denodadamente los ataques de los rebeldes y que los aviones han bombardeado con eficacia los alrededores de la posición.

Muchos indígenas enemigos se han arrojado por los barrancos, huyendo del bombardeo aéreo.

Se cree que parte de los Beni-Ulixec, que se habían manifestado en favor de España, han depuesto su actitud pacífica y han apoyado a los atacantes.

Desde luego, el Alto Mando ha dado orden para que se averigüe tan grave extremo y, de comprobarse, sean durísimamente castigados los adueros de aquellos rebeldes.

## A la alegría por el dolor

EGLOGA Y DOLORA

«Vais a decir a mi amigo el cardenal—exclamaba moribundo Rabelais—, que voy a buscar un «gran quizás». Como Rabelais, el compañero fraterno habla partido tras el interrogante que separa dos mundos. Pero ¿en qué condiciones? ¿Qué escenografía tuvo aquel triple salto mortal del camarada que le precipitó en el vacío? La mirada atónita abarcó el nuevo espectáculo, cerró luego el párpado y dentro, muy adentro, quedó para siempre, hasta que la nueva luz de nuestro «gran quizás» vea la plasmación del grabado interior.

El amigo querido, sin morir lejos de los suyos, emprendió su último éxodo fuera de lo propio. No fueron las paredes amigas del hogar, ni el cordial detalle doméstico, los que recibieron el adiós postrero. Fue... Por vez primera pisáramos el recinto de una clínica moderna, uno de esos sanatorios debidos a la particular iniciativa, que aun sin conocer hasta entonces su simple exención de cuanto significa molde oficial, nos lo sugería más íntimo, más efusivo, más consolador. Traspasados sus umbrales, ¿cómo acertar en la sensación? ¿Cómo decir el desorden de emotividad: tristeza y consuelo, alegría y dolor a su vista producido? Porque era allí, allí mismo, en aquel marco frondoso y policromo como el peto de un ave tropical, donde nuestro camarada, de morir algún día, merecía haber muerto. El último pensamiento de todo hombre es siempre el pensamiento que presidió su vida; por eso nada más justo que aquelazar que condujo a l amigo ido donde el alma viajera encontró su lírico corcel dispuesto.

Un edificio blanco, limpio y esbelto bajo el cielo azul; un jardín enramado, jardín señorial, luminoso, donde el árbol y la fuente parecen poner una nota de olvido al dolor y un optimismo a la frente enferma que piensa juntar su sinfonía. «A la alegría por el dolor» tituló Beethoven una de sus más bellas páginas. A la alegría por el dolor balbucea el pensamiento alerta que nos acompaña contemplando aquella pincelada clara de esperanza con que la piedad rodeó a los que sufren.

Claro que la muerte acecha siempre, y lo mismo busca a su víctima bajo un rosal que bajo un techo de miseria; pero ¿es que no ayuda a vivir la misma vida en torno? Pero ¿es que el convaleciente no merece la generosidad de saborear embellecido el don precioso recobrado? Y aun en la desgracia, ¿no es más digno ofrecer al pobre corazón que se paró la eternidad de un instante, la mortaja de un jardín balsámico que el infecto hábitaculo donde hay una exudación de cera y un ventear a pócmas?

En prodigio hortense, dos filas de abedules finos, blancos, rectos, en bosquecillo abovedado, nos conducen al aislado palacete donde las manos amigas descansan ya cruzadas y pálidas para siempre. Son como los versos de una dolora recitados por invisible labio, donde todo es puro, como en la égloga más divina. En un mazo de rosas leemos: «Prohibido coger flores. Las que se quieran, pidánselas al jardinero.» ¡Que aviso más sencillito, más previsor, más amistoso! Rebosante todo él de piedad humana y de piedad también hacia las flores.

Nos acercamos al jardinero para inquirir el alcance del letreiro, y el fiel guardador nos aclara:

—El aviso es sólo para los señores visitantes, pues los enfermos están autorizados para coger ellos mismos cuantas flores deseen.

Un recuerdo impreciso nos hace aún preguntar:

—¿Es de aquí donde...?

—Sí, señor; de aquí salió también el infortunado Julio Antonio.

¡Julio Antonio! ¡Barbadillo! Realmente sólo en palacios de nácar como el que junto a nosotros se levanta, y en jardines donde hay fuentes de mármol, perfumados laureles y rosas propicias como el que pisamos, debiera el amor cerrar los ojos a los héroes, a los luchadores y a los poetas. A aquellos que, como Julio Antonio y Barbadillo, soñaron, amaron y esperaron.

CLAUDIO ASTIN

#### EL FASCISMO

#### La libertad de crítica no existe ya en Italia

Amsterdam, 24.—El periódico *Telegraaf* escribe que con gran pesar suyo se verá obligado a no publicar noticias de su correspondencia en Italia sobre la política interior de dicho país. El ministro de Estado italiano le ha notificado que las informaciones que remite a su periódico no son del agrado del actual Gobierno italiano. De continuar enviando críticas idénticas sobre el fascismo, tendrá que sufrir las consecuencias.

El periódico añade que las consecuencias serían la expulsión de su corresponsal, lo cual demuestra que el Gobierno fascista no está muy seguro de sí mismo cuando apela a tales procedimientos para impedir la libre emisión del pensamiento. «Esta conducta es más de extrañar en Mussolini—termina el *Telegraaf*—, que, antiguo periodista, debía recordar las dificultades con que tropiezan los representantes de la Prensa.



D. Juan y D. Miguel de Castro, autores de la adaptación de «Las mocedades del Cid».

EXTRANJERO

BOLETIN EXTRANJERO

El nuevo Gobierno alemán

Una nueva inquietud pesa sobre los hombres responsables de Alemania...

La modificación producida en el estado de las relaciones franco-británicas...

Con Lloyd George no lograba Francia la necesaria unidad de criterio sobre la cuestión de las reparaciones...

Alemania teme, pues, este nuevo estado de cosas. ¿Cuál será la situación que se le cree en la próxima Conferencia económica de Bruselas...

Sabe Alemania que tiene que pagar y que ahora será mayor la fuerza que se haga sobre su bolsa...

Esta es, pues, acaso la principal preocupación del nuevo Gabinete...

La Prensa alemana refleja la creencia de que el Sr. Kuno hará suya la última nota alemana sobre reparaciones.

El nuevo Gobierno alemán tiene carácter extraparlamentario

EN BERLIN SE TEMA UN ACUERDO FRANCOINGLES SOBRE LAS REPARACIONES

Berlin, 24.—Hoy, a las tres de la tarde, se presentará el nuevo Gabinete ante el Reichstag...

La declaración ministerial precisará las responsabilidades, y parece que dejará previstos acontecimientos de bastante importancia...

La declaración ministerial hará también un llamamiento solicitando la colaboración general para evitar todas las posibles dificultades...

Berlin, 24.—La elección de Rosenberg para ocupar la cartera de Negocios Extranjeros es casi nada oficialmente.

Los partidos burgueses declaran que el nuevo Gobierno no es hijo de su colaboración, sino que está por fuera y por encima de todos los partidos...

LA SITUACION POLITICA EN PORTUGAL

Una fusión de partidos creará un nuevo gran partido republicano conservador

Lisboa, 24.—En vista de haberse retirado de la vida política el Sr. Brito Camacho...

«A Lucta», antiguo órgano unionista y afecto siempre a la política que representa el Sr. Brito Camacho...

Vuelve a hablarse del propósito del Gobierno de clausurar en breve las Cámaras, con objeto de preparar la labor legislativa...

También se insiste en que el Sr. João Chagas, actual embajador en París, dejará

en breve este puesto, a fin de preparar su candidatura para las próximas elecciones presidenciales.

EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA IMPONDRÁ EL BIRRETE CARDENALICIO AL NUNCIO EN LISBOA

Lisboa, 24.—En breve regresará a Lisboa, para reasumir sus funciones de nuncio apostólico...

El nuevo miembro del Sacro Colegio recibirá la birreta cardenalicia de manos del Presidente de la República en una solemnidad que se efectuará en el palacio de Ajuda...

UNA BOMBA EN UNA IGLESIA

Lisboa, 24.—En la iglesia del Socorro, y después de haber salido la mayor parte del público...

El Papa autoriza al Cardenal Mañi para aceptar la senaduría

Y MUSSOLINI NOMBRARA SENADORES A OTROS PRELADOS

París, 24.—Un despacho de Roma que publica los periódicos dice que el Papa ha autorizado al cardenal Mañi para aceptar el nombramiento de senador.

Mussolini, que interpreta esa autorización como una prueba de la nueva tendencia de la política del Vaticano...

Se preparaba un atentado contra el Rey de Rumania

Bucarest, 24.—Según los periódicos, el Rey ha escapado a un atentado en los alrededores de Sighispara...

El tren donde iba el Soberano tuvo que detenerse algunas horas en la estación por que el tren precedente había descarrilado en condiciones aún desconocidas...

Una revista de Montmartre

DESENVOLVURA EXCESIVA Y «ESP-PRIT» DE «CABARET»

París, 24.—Se manifiesta en París alguna sorpresa a propósito de la emoción que ha producido en ciertos círculos españoles una escena de una revista que se representa en un «cabaret» de Montmartre...

Lo que debe atenuar su alcance es que no se trata más que de un remedio de una escena de «L'Algon», la célebre obra de Edmundo Rostand.

Es necesario tener también en cuenta el carácter de Montmartre, que de todo y de todos bromea...

Sin embargo, en vista de la queja del embajador de España en París, el Gobierno francés ha pedido al director del «cabaret» y al autor que retiren la escena irreverente...

Este género de caricaturas no es tampoco del gusto de todos los parisienses, y se han elevado protestas contra la parodia en cuestión...

La reliquia de San Francisco Javier en Burdeos

UNA CURACION

Burdeos, 24.—El brazo derecho de San Francisco Javier, procedente de Barcelona y de Toulouse...

Inmediatamente ha empezado el éxodo triunfal en nuestra villa.

Su paso ha sido señalado por un acontecimiento que parece revestir todos los caracteres del prodigio.

Una joven religiosa de la Compañía, atacada de parálisis y hemoptisis con lesión interna de la columna vertebral...

Había recibido los últimos Sacramentos hace ocho días, y el médico anunció una muerte inminente.

Todo el día de anteaer recibió en el locutorio numerosas visitas.

La enferma, a la cual hacía ocho días que sólo la sostenía encapando sus labios con trapos impregnados en café...

Las personas condecoradas del suceso están muy impresionadas, considerándolo como un milagro.

Las reivindicaciones turcas ante la Conferencia de Lausana

«NO HABLEMOS DE GUERRA», DICE LORD CURZON

Lausana, 24.—Al abrir la sesión de esta mañana de la Comisión territorial y militar, lord Curzon concedió la palabra a Ismet bajá...

«Tiene usted razón», contestó Ismet bajá; pero llamo su atención sobre el hecho de que Venizelos no habló ayer más que de la guerra.

«Es exacto», dijo lord Curzon, y cuando Venizelos se levantó para contestar a Ismet bajá le rogó que lo aplazara para más tarde.

Ismet bajá pide la creación de una zona de cintura desmilitarizada en la Maritza, accediendo a que Bulgaria tenga una salida económica al mar Egeo.

La Comisión militar estudiará lo referente a esa zona desmilitarizada.

De un modo general, los turcos siguen descontentos a causa de la reconstitución del bloque balcánico...

Para estudiar la cuestión de la zona de delimitación a lo largo de la frontera de la Tracia oriental ha sido creada una Subcomisión especial.

RUSIA Y TURQUIA NO TIENEN NINGUN TRATADO SECRETO

Lausana, 24.—En sus declaraciones a la Prensa, Ismet bajá ha dicho que Turquía no había firmado con Rusia ningún Tratado secreto.

LA SALIDA DE BULGARIA AL MAR

Lausana, 24.—A las cuatro y media de la tarde ha celebrado hoy una reunión la Subcomisión de cláusulas territoriales...

La Subcomisión examinó minuciosamente, desde el punto de vista militar, el proyecto que se refiere a dar salida a Bulgaria al mar Egeo.

SUECIA Y NORUEGA A LA CONFERENCIA

Lausana, 24.—Respondiendo a la invitación que les ha sido dirigida por las Potencias, Suecia y Noruega han decidido enviar representantes suyos a Lausana cuando se ponga a debate el régimen que ha de sustituir a las capitulaciones.

EGIPTO RECLAMARA SU INDEPENDENCIA

Los delegados egipcios en Lausana acaban de pedir su admisión en la Conferencia para exponer sus reivindicaciones.

Según ellos, la situación de hecho que ha impuesto a Egipto la ocupación inglesa no es una situación de derecho...

La situación impuesta a Egipto por la declaración de paz de 1922 fue una decisión intolerable de la Gran Bretaña...

Jorge V celebra la tradicional apertura del Parlamento inglés

Londres, 24.—Ayer se ha celebrado la solemne apertura del Parlamento inglés. Los Reyes fueron en coche, y escoltados con la brillantez de siempre...

El Rey, precedido del marqués de Salisbury, avanzó hacia la asamblea y se sentó en su trono. Dió lectura al discurso tradicional.

Recuerda en él que esta legislatura deberá poner en aplicación la Constitución del nuevo Estado de Irlanda...

Hablando de la cuestión obrera, que causa al Soberano profundos cuidados, dice que el Parlamento deberá examinar medidas destinadas a mejorar esta situación...

Conforme a la decisión de la Sociedad de las Naciones, la asamblea deberá decidir la ayuda para el restablecimiento de Austria.

El Rey terminó manifestando la esperanza de que la Conferencia de Lausana conseguirá el restablecimiento de la paz en Oriente y la seguridad de los pueblos.

Después del discurso del Trono, el cortejo oficial volvió a formarse, y los Soberanos regresaron al Palacio de Buckingham...

Ayer tarde han concurrido muchos diputados a la Cámara de los Comunes para oír la lectura del mensaje contestación al discurso del Trono.

En este mensaje de contestación, el capitán Brass comenta favorablemente el párrafo relativo a las garantías del préstamo que se haga a Austria...

«LA POLITICA Y EL HAMBRE NO CAMINAN EN BUENA COMPANIA»

Habló el Sr. Macferson sobre el paro forzoso, y luego el leader laborista Ramsay MacDonald, refiriéndose a Bonar Law...

buen acuerdo y compañía», confiando el orador en que Bonar Law remediará la triste situación por que atraviesan los «sin trabajo».

Bonar Law contestó diciendo que en país alguno del Mundo se han hecho tantos esfuerzos como en Gran Bretaña para poner remedio al paro forzoso.

En medio de las protestas de los diputados laboristas, dice que los capitalistas no detienen todo cuando hace falta para hacer frente a todas las necesidades.

Por lo demás—agrega—, hay ministros competentes a quienes corresponde ocuparse de las dificultades que a medida que éstas van surgiendo, y por lo tanto, mantengo mi negativa de recibir a los delegados de los «sin trabajo».

Al hablar después de política exterior, dice que no puede apartar explicaciones ni detalles a la Cámara por haber negociaciones entabladas; sin embargo, añade, sí puedo afirmar que el Gobierno quiere la paz.

LOS «SIN TRABAJO» SIGUEN QUE-RIENDO VER A BONAR LAW

Londres, 24.—Los «sin trabajo» han celebrado una reunión, en la cual discutieron los medios de obtener una entrevista con el primer ministro, Sr. Bonar Law.

LLOYD GEORGE, «LEADER» DE LOS LIBERALES NACIONALES

Londres, 24.—Los liberales nacionales, reunidos al efecto en la Cámara de los Comunes, han reelegido por unanimidad «leader» del partido al Sr. Lloyd George.

Los aliados redactarán un programa común para la Conferencia económica de Bruselas

París, 24.—Ayer mañana, a última hora, se reunieron los Sres. Poincaré, Theunay, Jaspar y Barthou.

Acercá de la reunión no se facilitó ningún comunicado oficial.

Oficiosamente aseguran en los círculos belgas que los resultados han sido satisfactorios y que el Sr. Poincaré convocará una reunión entre los primeros ministros de Bélgica, Italia, Gran Bretaña y Francia...

Setenta mineros mueren en una catástrofe

Birmingham (Estados Unidos), 24.—En una de las minas de este distrito, y a consecuencia de una violentísima explosión, han perecido 70 mineros.

El número de heridos a consecuencia de este accidente pasa de 60.

Ha fallecido el ex Presidente del Consejo de Italia Sr. Sonnino

Roma, 24.—A consecuencia de un ataque de apoplejía cerebral ha fallecido el ex Presidente del Consejo de ministros, Sr. Sonnino.

DEL MINISTERIO DE ESTADO

El conde de Bulnes, jefe del Gabinete diplomático del ministerio de Estado, manifestó a los periodistas que no se había recibido confirmación oficial de la muerte del ex Presidente del Gobierno italiano Sr. Sonnino.

Se aumenta la paga a los jefes del ejército rojo

Riga, 24.—Por orden del Consejo revolucionario militar la paga de los miembros del mando del Ejército rojo ha sido aumentada en un 40 por 100.

La orden tiene efecto retroactivo desde 1.º de octubre.

En el distrito de Lenin ha triunfado un solo candidato comunista

Moscú, 24.—En las elecciones del Soviet local de Moscú han sido elegidos 838 independientes y 45 comunistas.

En el distrito de Lenin sólo triunfó un comunista.

La cuestión de los «sin trabajo», sigue en un momento difícil

Londres, 24.—La entrevista celebrada por los delegados de los «sin trabajo» con los ministros del Trabajo y de Higiene, no ha dado ningún resultado.

Ambos ministros han declarado que se hallaban dispuestos a comunicar al Gobierno las aspiraciones de dichos delegados; pero confirmaron la actitud del Sr. Bonar Law, contraria a recibir personalmente a éstos.

COLUMNA VERTEBRAL

Deformados, jorobados, cargados de espaldas, desviación, piernas torcidas o encojidas, todas las imperfecciones de la estética humana corregidas por los nevísimos métodos del gran especialista A. CLAVERIE, de París.

GRATIS

hoy mismo a la Agencia Cobrián, Lauria, 26, Barcelona, quien os los mandará con absoluta reserva.

PROVINCIAS

¿SE PREPARABA UN ATENTADO?

Al ser sorprendido abandonó una bomba

Málaga, 24.—A las nueve de la noche el inspector de la Tabacalera D. José González Monte y los agentes Rafael Montero y Perviservaron que un sujeto trataba de escapar a su vista detrás del tinglao del mulle.

Creyéndole un mercedero, dieronle el alto e intentaron detenerle; pero el referido sujeto, con rapidez vertiginosa, huyó, saltando la arbolada del Parque.

Antes de emprender la fuga arrojó un bulto que llevaba oculto debajo del gabán.

Los agentes de la Tabacalera lo recogieron, creyendo que se trataba de algún paquete de tabaco de contrabando; pero, con la natural sorpresa, vieron que era una bomba.

Del explosivo se hizo cargo el sargento de Carabineros, quien, con las debidas precauciones, la condujo a la Comisaría.

El artefacto, que es de hierro, mide 40 centímetros de altura, 10 de diámetro y cinco de espesor, y llevaba una pequeña mecha.

Según el dictamen del jefe del Parque de Artillería, la bomba estaba bien cargada y de haber prendido la mecha hubiera hecho explosión sin dar tiempo a huir al portador de ella.

La Policía trabaja activamente para descubrir al joven que abandonó la bomba.

Las luchas sociales

LA HUELGA EN MALAGA

Málaga, 24.—Se ha publicado un manifiesto de los ferroviarios andaluces en el que se hace constar ante la opinión que la responsabilidad de no haberse llegado a un arreglo para resolver la huelga corresponde a los patronos por su intransigencia.

No se advierte la escasez de pan porque los equipos militares trabajan en las tahonas más importantes, y en las de mas producción son servidas por los dueños y sus familias.

Para redoblar la vigilancia han llegado, procedentes de Sevilla, 60 guardias civiles de Caballería.

Se han practicado detenciones y han sido clausurados algunos Centros obreros.

Los largueros huelguistas se reunieron en el Parque, acordando que una Comisión visite al alcalde para rogarle que les ponga en contacto con los patronos para buscar juntos una fórmula de arreglo.

LOS ALBANILES DE JEREZ

Cádiz, 24.—Los obreros albaniles de Jerez de la Frontera han acordado declarar una huelga general, aceptando la solidaridad que les fué ofrecida por la Federación del ramo de construcción.

También se tienen noticias de que los obreros ferroviarios y de puertos han acordado declarar el «boycot» a la Casa vinatera de Domecq.

LOS AGRARIOS DE PONTEVEDRA

Pontevedra, 24.—Consideráse terminada la huelga que sostenían los obreros agrarios.

Acudieron al mercado todos los vendedores de leche y legumbres.

Los agrarios de Tuy continúan encerrados.

NOTICIAS BREVES

Mitin republicano.—Vitoria, 24.—Para el día 3 de diciembre se ha acordado la celebración de un mitin republicano, en el que hará uso de la palabra D. Marcelino Domingo.

Un asesinato.—Alicante, 24.—En la puerta de su casa ha sido muerto a machazos José Santos, vecino de Relleu. Al lado del cadáver fué hallada la cartera del muerto completamente vacía. No se han hecho detenciones.

Una mujer carbonizada.—Santander, 24.—En Seseña se hallaba al lado de la lumbre de la cocina la criada de sesenta y cinco años Gregoria Carpintero. Se quedó dormida y cayó a la lumbre, donde pereció carbonizada.

Expedición suspendida.—Bilbao, 24.—Parece que ha sido suspendida la salida de cincuenta y ocho soldados de Garelano que estaban destinados a Africa para cubrir bajas.

Liga de inquilinos.—Cartagena, 24.—Se ha verificado una reunión de la Liga de inquilinos, acordando protestar contra los abusos que vienen cometiendo los caseros.

También se nombró una Junta directiva interina para las gestiones preliminares de la formación de una Liga de inquilinos. El reglamento de esta Liga fué enviado al gobernador para su aprobación.

Los desahucios de un pueblo.—Pamplona, 24.—El gobernador ha estado en Sarriena, con el Ayuntamiento, el párroco y varios vecinos, tratándose de la situación de los colonos con motivo de los desahucios de los colonos del duque del Infantado, que se se nombra una Comisión de vecinos y que el prescinda de los malos pagadores a pagar resto de los colonos se comprometa a pagar mancomunadamente las rentas que adeudan.

El «Manuel Calvo».—Cádiz, 24.—Procedente de Nueva York y de La Habana ha fundado sin novedad el vapor correo «Manuel Calvo».

BOLSA DE MADRID

Colectación del día 24 de noviembre de 1922
100 INTERIOR.—Serie F, 70,35; E, 70,40; D, 70,85; C, 70,40; B, 70,50; A, 70,50; G y H, 70,50; Diferentes series, 70,50; Fin corriente, 70,50; Fin próximo, 00,00.
100 EXTERIOR.—Serie F, 86,35; E, 86,40; D, 86,85; C, 86,40; B, 86,50; A, 86,50; G y H, 86,50; Diferentes series, 87,00.
100 AMORTIZABLE.—Serie E, 90,00; D, 90,10; C, 90,10; B, 90,10; A, 90,50; Diferentes series, 90,00.
100 AMORTIZABLE.—Serie F, 96,20; E, 96,10; D, 96,10; C, 96,00; B, 96,10; A, 96,10; G y H, 96,10; Diferentes series, 96,25.
100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 96,00; E, 96,00; D, 96,00; C, 96,00; B, 96,00; A, 96,00; Diferentes series, 96,00.
OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102,50; B, 102,40.
AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa de Madrid 1918, 86,00; Obligaciones de 1888, 80,00; Obligaciones Interior 5 por 100, 88,00; Cédulas Hipotecarias Interior 5 por 100, 88,00; Dudas y Obras, del Busancho, 92,00; 1908 Dudas y Obras, del Busancho, 92,00; 1914, 96,75.
BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 89,00; Idem al 5 por 100, 100,00; Idem al 6 por 100, 105,67; Marruecos, 74,75.
VALORES INDUSTRIALES (Accionés).—Banco de España, 884,00; Hipotecario, 292,00; Hispanoamericano, 189,50; Español de Crédito, 138,00; Tabacos, 246,00; Explosivos, 303,00; Azucareras preferentes, 62,00; Idem ordinarias, 81,00; Altos Hornos, 91,50; Duro Felguera, 86,50; Unión Alcohólica, 67,00; Banco Central, 102,00; Banco Español, 86,00.
FERROVIARIAS.—M. a Z. y Aliante, 88,50; Norte, 84,00; Metropolitano, 236,00.
OBLIGACIONES.—General Azucarera estampillada, 0,00; Idem id., no estampillada, 79,00; Bonos Naval, 99,00.
FERROVIARIAS.—M. a Z. y A. Arizna, 84,00; Norte, 1905, 94,00; Alsewas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeiras, 00,00.
VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 0,00; Banco del Río de la Plata, 881,00; Obligaciones Río de la Plata, 881,00; Pinar del Rio, 94,00.
MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 0,20; Liras, 80,40; Francos, 46,85; Francos suizos, 121 Libras, 20,34; Dólares, 6,64; Francos belgas, 44,30.

CASA REAL

AUDIENCIAS

A la hora acostumbrada despacharon con S. M. el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de turno.
Luego el Monarca recibió la siguiente audiencia militar:
Duque de Santa Elena, generales señores Sabau y García Hacha, inspector médico señor Pérez Núñez, inspector de Farmacia don Juan Nieto, tenientes coronales Sres. López y Valenzuela, capitán de fragata Sr. García Reyes, teniente Sr. García Corral y agregado naval a la Embajada francesa M. D'Aguiar.

S. M. EL REY A GUADARRAMA

El sábado marchará el Monarca a Guadarrama para presenciar las maniobras militares que allí ha de practicar el regimiento de Saboya.

LA REINA DOÑA VICTORIA, DE PASEO

Su Majestad la Reina Doña Victoria paseó en automóvil por la población esta mañana, acompañada de la señorita de Carvajal.

"LA VILLA DE PARIS"
CASA ÚNICA
Vestidos - Abrigos
Blusas - Batas
ATOCHA, 67-MADRID

ACCIDENTE DE AVIACION EN BUENOS AIRES

Un aviador español y otro argentino, muertos

LA NOVIA DEL TENIENTE AGUIRRE SE SUICIDA AL CONOCER LA MUERTE DE SU PROMETIDO

La Prensa de Buenos Aires llegada hoy a Madrid publica detalles del accidente de aviación ocurrido en Ayacucho, que costó la vida al piloto Guillermo Marina y a su compañero el teniente Jesús Aguirre, que el cable nos transmitió, sin detalles de lo ocurrido, hace algunos días.

El piloto Marina había salido en vuelo desde el aeródromo de Balcaree con destino a Ayacucho, donde el teniente Aguirre debía tomar tren para la capital.

Cuando Marina llegó en vuelo sobre el sitio conocido con el nombre de Horno de Garberi, mientras buscaba un terreno apropiado para aterrizar, una de las alas rozó con un árbol y provocó la caída del aeroplano, el cual se precipitó a tierra desde poca altura, y se destruyó por completo.

A consecuencia de la caída, el teniente Aguirre falleció en el acto, y el piloto Marina murió al ser trasladado al hospital de Ayacucho.

Marina era español, nacido en San Sebastián el día 11 de junio de 1887.

El teniente Jesús Aguirre era argentino, pertenecía al Arma de Infantería, y en la actualidad era auxiliar del distrito militar de Dolores.

El Sr. Guillermo Marina era jefe de una fábrica de luz eléctrica. Se supone que la mala maniobra del piloto se debió a desperfectos en el motor, pues desde tierra se vió que Marina se puso de pie en el aeroplano,

lo cual hace creer que advirtió el peligro que le amenazaba.

Dicho aviador deja esposa y cinco hijos. Los restos de Marina fueron trasladados a Balcaree.

La prometida del teniente Aguirre, señorita Aydée Roqué, que residía en Dolores, al tener noticia del fallecimiento de su novio, se suicidó.

Academias militares

INFANTERIA

Toledo, 24.—Aprobaron hoy el quinto ejercicio: D. Salvador Buigas Novo y D. Angel Lorenzo Puigdemgola.

DECRETO INTERESANTE

Señor: Bajo el alto patronato de V. M., y presidido por el eminente maestro Ramón y Cajal, ha de celebrarse en la capital de España el primer Congreso Nacional de reorganización sanitaria.

Preocupado constantemente el presidente que suscribe con cuanto afecta a la sanidad pública, que conserva y fortifica la raza, primero y más valioso de los capitales en toda sociedad, no ha podido por menos de acoger con viva satisfacción el proyecto de ese Congreso.

No se trata exclusivamente, aunque ya ello sería de gran importancia, de un Congreso técnico de Medicina: se trata de que colaboren en íntima complementación representaciones de todos los elementos intelectuales que en el cultivo de sus disciplinas se relacionan con la sanidad pública, acometiendo así de frente el problema integral de ella.

Interesa mucho al Poder público que esas asambleas hallen el máximo posible de facilidades, que revistan la mayor solemnidad y que perciban la sensación de que el Estado toma parte en sus preocupaciones y anhela solución satisfactoria a los problemas que examinan.

Secuela del expresado Congreso ha de ser una Exposición iberoamericana de material sanitario e higiénico, lo cual tiene también la simpatía del Gobierno de S. M., que no sólo desea el intercambio de progreso en ese orden, sino que viene persiguiendo sin cesar las ocasiones de que los países que tienen con el nuestro un común origen étnico, se aproximen y convivan.

Fundado en ello el presidente que suscribe, de acuerdo con el Consejo de ministros, tiene el honor de someter a V. M. el siguiente proyecto de

REAL DECRETO

A propuesta del Presidente de mi Consejo de ministros, y de acuerdo con el mismo Consejo,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Queda declarado oficial el primer Congreso de Reorganización sanitaria y la Exposición iberoamericana de material de sanidad e higiene, que han de celebrarse en Madrid en mayo próximo, y cuya representación llevará la Comisión organizadora de aquí.

Art. 2.º Por el ministerio de Estado se dirijan las oportunas invitaciones a los países iberoamericanos para que concurran a dicha Exposición.

Art. 3.º El ministerio de la Gobernación, por medio de sus organismos oficiales de Sanidad pública, se cuidará de dictar todas las disposiciones que sean convenientes para el mayor éxito del Congreso.

Dado en Palacio, etc.

CASA DE LA VILLA

Comenzó la sesión a las once de la mañana, bajo la presidencia del alcalde, señor conde del Valle de Suchil.

BOLIVAR Y CERVANTES

El alcalde dió lectura a un telegrama de Caracas que decía así:

«Por Prensa española llegada conocemos nobles palabras acogiendo nuestro proyecto monumento Bolívar Madrid; su expresión traduce nuestra idea que haciéndola suya esa Ilustre Corporación vinculara en suelo de España el más fuerte lazo afectivo que ha de unirle con este Continente.—Pérez Abascal, presidente Cámara de Comercio.—Banch, presidente Centro Benéfico.—Benceori, presidente Centro Español Amigos.»

Añadió que en la próxima sesión presentaría una moción para señalar sitio adecuado para la colocación de la estatua a Bolívar e iniciar una suscripción, para que la secunden todos los Ayuntamientos de América, con el fin de erigir en Madrid una estatua digna de sus merecimientos a Miguel de Cervantes.

El sitio que propondrá el conde del Valle de Suchil, para la instalación de la estatua a Bolívar, será la plaza del Callao, que conmemora una victoria de los españoles sobre pueblos americanos en la lucha en que venció Bolívar.

UN ASUNTO DE PERSONAL

Se pusieron a discusión los ascensos reglamentarios para proveer una vacante de jefe de Negociado de segunda, otra de tercera y otras de varios oficiales. Se promovió un amplio debate, siendo aprobados con alguna modificación para el reingreso de un excedente.

LOS EVACUATORIOS SON UNA PORQUERIA

Al discutirse el arrendamiento mediante concurso de la explotación de los kioscos Labat y la de los actuales evacuatorios subterráneos se vino en conocimiento de que estos últimos han ocasionado una pérdida de más de 80.000 pesetas; de que hay funcionarios, entre ellos una bella señorita maurista, que no cumplen con sus deberes de asistir a prestar servicios; de que la recaudación es tan deficiente que el término medio de servicios cobrados diariamente no pasa de dos.

Queda aprobado el concurso de la explotación de los kioscos Labat después de tres horas de discusión.

Respecto a la explotación de los evacuatorios subterráneos, se desechan varias enmiendas y queda aprobado el dictamen.

EL ARRENDAMIENTO DE LOS VIVEROS

Quedó acordado anunciar concurso para la explotación de los Viveros de la Villa.

OTROS ASUNTOS

Quedaron sobre la mesa varios asuntos, se aprobaron los restantes que no ofrecían discusión y se levantó la sesión a las dos de la tarde.

DECOMISO

El teniente de alcalde de Palacio, Sr. Plaza Carranque, ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso, que ha repartido entre los pobres.

- ¿Cuándo se celebra el segundo baile de máscaras?
¿Mañana sábado 23.
¿Dónde?
--En el teatro de la Zarzuela

AVISOS UTILES

«VICHY-ETAT» son las mejores aguas minerales alcalinas del Mundo entero.

VICHY-HOPITAL (estómago)

VICHY-CELESTINS (riñones)

VICHY-GRANDE-GRILLE (higado)

Rehuser imitaciones; exijase en las botellas el nombre del manantial y el disco azul de garantía «Vichy-Etat». Venta en todas partes.

EL MEJOR DE LOS LAXANTES

GRAINS DE VALS

Evita las infecciones intestinales. Dosis: uno o dos granos al cenar.

EL CONCURSO DE LA SOCIEDAD DE AUTORES

¿QUE ESPERAMOS?

Llega hasta nosotros la noticia del disgusto existente entre los autores premiados en el concurso celebrado en el pasado mes de julio por la Sociedad de Autores, por la tardanza inexplicable con que las Empresas que solemnemente prometieron el estreno de las obras premiadas piensan, por lo visto, cumplir su ofrecimiento.

Dicho concurso se celebró para levantar la típica zarzuela española, que corría inminente peligro de desaparecer por falta de autores, estableciendo en él, a más de los premios en metálico, el estímulo de merecer los nueve mejores libretos la colaboración de los más eminentes músicos.

Desde el mes de julio, que, como decíamos, se falló el concurso, señalándose además los compositores a los que correspondía musicar las nueve primeras zarzuelas, éstos, atendiendo al requerimiento de las Empresas, comenzaron su trabajo, y a estas fechas son varios, entre ellos el maestro Luna, que tiene terminadas sus partituras. Y siendo así, se nos ocurre preguntar a las Empresas: ¿Qué esperamos? ¿Qué espera la Empresa de Apolo para montar y estrenar la zarzuela del maestro Luna, que se comprometió a poner en escena? A Eulogio Velasco, tan activo, tan innovador, nos dirigimos, recordándole que ya es hora de que los que como él pueden, hagan un poco en favor de la hermosa y tan decantada zarzuela clásica española, porque para algo se hizo el concurso, para algo se gastó en él la Sociedad de Autores 18.000 pesetas, y para algo compositores del trono de Luna, Serrano, Vives, etc., prometieron sus partituras, y como lo prometieron, las tienen ya terminadas, en espera de que lo pactado se cumpla.

Vida deportiva

SOCIEDAD CULTURAL DEPORTIVA

Charlas.—El próximo domingo 26, a las siete de la tarde, la Sociedad Cultural Deportiva celebrará en su local social (Pontejos, 3) la inauguración de sus charlas sociales del curso actual, en el cual se han inaugurado ya las conferencias, y cuya primer conferencia se verificará próximamente.

El domingo próximo, el vicepresidente de la Cultural, D. Luis Moreno Feliú, charlará sobre el tema: «Adiós, que se va Don Juan». Podrán asistir los socios y señoras que les acompañen.

Deportes.—Para el «cross country» que celebrará el domingo la Cultural, hay gran animación entre sus socios. Figuran inscritos Manuel Fernández, Salvador Martín, Carro, Hoyos, Castillo, José Sánchez, Clavo, Decoro, etc., hasta casi treinta culturales. La salida se dará, a las diez, en el paseo de Rosales.

En el campo de la Cultural, su primer equipo de «foot-ball» jugará un partido de campeonato contra el Patria, y su segundo de adultos y primero infantil también jugarán amistosamente contra otros «onces».

PALACE HOTEL

Martes y viernes, sus TES SELECTOS Miércoles y sábados, «Salón Cortés», sus TE-JAZZ ARISTOCRATICOS Domingos, a las nueve y media, DINER JAZZ DE GALA con las afamadas orquestas IBARRA y PADUREANO, con sus negritos

TOROS Y TOREROS

CLEMENTE PASTOR

Novel matador de novillos madrileño, que en este su primer año ha tomado parte en seis corridas, llamando la atención de los aficionados por su seguro estilo de estoqueador y fácil muletero.

Dentro de breves días marchará a Andalucía con objeto de tomar parte en varias fiestas.

MIGUEL CASIELLES

Este valiente novillero, que por la imprudencia de bañarse después de comer ha estado a punto de morir, se encuentra casi restablecido de su enfermedad, que le tuvo alejado de los ruedos tres meses. Toreó doce corridas con general aplauso, habiendo perdido catorce más que tenía firmadas.

CARRATO

Se ha hecho cargo de representar al que fué excelente banderillero, Mariano Carrato, el que de hecho se dedica a matador, el inteligente aficionado D. Emilio Fernández. El diestro Carrato marchó días pasados a Salamanca con su paisano Villalta, donde será parte del invierno entrenándose.

Noticias militares

VAN A SER LICENCIADOS LOS SOLDADOS DE CUOTA DE LA QUINTA DEL 21

El subsecretario del ministerio de la Guerra ha manifestado que mañana se publicará en el diario oficial la real orden licenciando a los soldados de cuota pertenecientes a la quinta de 1921, que se hallan prestando servicio en la Península, Baleares y Canarias.

DISPOSICIONES DEL DIARIO OFICIAL

Ascenso.—Ascende al empleo inmediato el alférez de Intendencia D. Ramiro Garaus.

Sueldo.—Se concede diferencia de sueldo de disponible a activo al veterinario primero D. Ignacio Pérez Calvo.

Concurso.—Se anuncia concurso para proveer una plaza de teniente de Intendencia, oficial de labores, vacante en el establecimiento central de dicho Cuerpo.

Destinos.—Queda disponible en la primera región por presunto demente el teniente de Intendencia D. José Arrieta.

Se dispone que el comandante de Ingenieros D. Alberto Alvarez Romentería continúe destinado en el servicio de Aviación.

Mañana se publicará propuesta de destinos de jefes y oficiales del Cuerpo Jurídico Militar.

Queda de reemplazo por enfermo el teniente de Sanidad (E. R.) D. Manuel de Elizaguirre.

Matrimonios.—Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al teniente de Intendencia D. Constantino Laorden, al teniente médico D. Iván Pedro Soier y al farmacéutico segundo D. Fermín Fatón.

Reserva.—Pasa a situación de reserva el teniente coronel de Artillería D. José Sagardía.

Retiro.—Se le concede el retiro al comandante de Caballería D. Eugenio Rodríguez Solano.

BANDA MUNICIPAL

CONCIERTO EN EL RETIRO

Programa del concierto (último que se celebrará en el Retiro (si el tiempo lo permite) el domingo 26, a las once y media de la mañana):

Las dos palomas, suite del baile en dos actos.—Messenger.

1. Entrada de los tziganes.—2. Escena y paso de las dos palomas.—3. Tema y variaciones.—4. Danza húngara.—5. Final.

Obertura de Rienz.—Wagner.

Danza final de la suite en «la».—Julio Gómez.

Andante de la Cassation (número 1).—Mozart.

Selección de El asombro de Damasco.—Lana.

COMPANIA TRANSATLANTICA

Venciendo en 1.º de diciembre próximo el cupón número 2 de las Obligaciones de esta Compañía, 6 por 100 emisión 1.º junio último, se participa a los tenedores de las mismas que dicho cupón será satisfecho libre de impuestos, a partir de dicha fecha de 1.º diciembre, en los siguientes puntos:

En Barcelona: Banco Hispano Colonial y Sociedad Anónima Arnús-Garí.

En Madrid: Banco de Castilla, Banco Urquijo, Banco Español de Crédito y Banco Hispano Americano.

En Bilbao: Banco de Vizcaya y Banco de Vizcaya Vascongado.

En los mismos establecimientos se facilitarán facturas.

Barcelona, 22 noviembre de 1922.—Compañía Transatlántica.—P. p. del subadministrador, el inspector administrativo, Juan Ferrer y Puig.

Advertisement for 'El Jabón HENO DE PRAVIA' soap, featuring an illustration of a man in a suit and a box of the soap. Text includes 'se distingue entre mil por su delicadísimo é intenso aroma' and 'PASTILLA 1.50'.

# La moda, la mujer y la casa

## Entre nosotras

A continuación voy a seguir reproduciendo varias noticias de las que he tenido conocimiento por la Alianza internacional del sufragio femenino.

**India.**—La Corporación de Calcuta, por 21 votos contra cuatro, ha acordado que las mujeres tengan los mismos derechos electorales



que los hombres, pudiendo ser nombradas miembros del Consejo municipal de Calcuta. Erode es el primer Municipio de la India

del Sur que ha concedido a las muchachas las mismas ventajas que a los hombres en la educación primaria obligatoria.

Ambas ventajas estaban pedidas hace bastante tiempo, sin que ninguna vez se hubiese concedido por ningún Municipio lo que con tanto interés y justicia pretendían las mujeres indias.

**Dinamarca.**—Como los secuestros de niñas son tan frecuentes y tan numerosos en Copenhague, las mujeres dinamarquesas han solicitado por instancia la creación de un servicio especial de Policía femenina, cuya única misión sea velar por la seguridad de las criaturitas que frecuentan los parques y paseos.

En la instancia se hace constar que este servicio debe implantarse en todas las grandes ciudades de Dinamarca, colocando vigilantes en los parques, paseos y calles donde se tengan noticias que frecuentan los niños.

### El modelo de hoy

El modelo de hoy es un elegante traje de hechura sastre.

La levita es entallada y con solapas grandes, en las que lleva, igual que en las mangas y caderas, unos adornos en seda.

La falda es lisa en los dos paños delantero y trasero y únicamente lleva adornos de seda igual que en la levita a ambos costados.

El sombrero puede ser de terciopelo color topo. La copa es de seda abullonada.

### Consultorio

**Mari-Soles.**—Cuánto siento que las circunstancias se hayan puesto de acuerdo para retardar la contestación. Primera. Los colores de moda son el azul marino y el marrón. Desde luego sirve para teatro.—Segunda. Los tacones siguen usándose altos, pero hay modelos muy elegantes con medio tacón.—Tercera. Los modelos de los vestidos marcan la onda; pero la paleta sigue usándose mucho.—Cuarta. El color más de moda es el crema.

Para su amiga: siguen usándose las trenzas. Al baile debe ir, si no está muy alta, con falda corta, y si cree que puede llamar la atención que le alrgue un poco. El apartado es 12.016 E-12, y no 12.015, como pone usted en el sobre.

**Mariquita.**—Primera. Rojo.—Segunda. Negro al tinte.—Tercera. No pu de ser.

**Rubita.**—En breve publicaré unos modelos de cinturón para que tenga donde escoger.

LUPE

Para otras cosas con relación a las modas de LA MODA, LA MUJER Y LA CASA dirigirlas cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Avenida del Conde de Peñalver, 8—MADRID—12. E

### UN CUENTO

## LOS DOS CARTELES

Este era un pintor que apenas vendía sus cuadros. Viendo que no podía comer con su arte, puso un restaurant. No un restaurant en que se servían comidas, sino en que se bebía y se comían fiambres y golosinas.

Se estableció antes de la gran guerra en un sitio campestre, cerca de Champigny. El establecimiento tenía una muestra: «Al Delfín.» El animal parecía contento y se asemejaba mucho a un grabado de un tomo del *Telémaco* para las escuelas.

El personal del restaurant se componía del dueño, el ex pintor Federico Vespucio, y de dos criados: el uno, delgado, pálido, largo como un día sin pan a quien llamaban «el Copero», y el otro, rechoncho, ordinario y tripudo como un tonel, que era conocido con el remoque de «el Pastor». Federico Vespucio no había inventado la pólvora ni descubierto América; pero, a pesar de esto, presumía de ser un hombre de gran fantasía. Ponía apodos a sus criados. Eran los dos filósofos que se habían declarado en su vida dos veces: una para pedir que se les dejase usar bigote, y otra para exigir de los patronos que se les permitiera afeitarse a bigote y bigote. Además, era en pintura un evolucionista tan convencido, que había pasado dulcemente del pincel a la brecha. Siguiendo el procedimiento clásico, daba de comer gratuitamente en su casa a algunos pintores a cambio de cuadros que les hacía pintar y que vendía luego a buen precio a los burgueses que venían a su casa a comer y beber. Sus negocios iban viento en popa cuando surgió la gran guerra. Vespucio, «el Copero» y «el Pastor» habían cumplido ya los cincuenta años y no se les molestó en lo más mínimo. Pero toda su clientela fué movilizad, e especialmente los artistas. El establecimiento cerró sus puertas.

En 1915 se anunció que iba a instalarse en aquel mismo lugar, cerca de Champigny, un campamento inglés.

La esperanza revivió, aunque brevemente. Al lado de «Al Delfín» se levantó un amplio barracón denominado «Café-casino», que estaba destinado a atraer a la clientela inglesa. Como atractivo principal, en una terraza que se extendía delante de las puertas del barracón, tocaba una orquesta de señoritas. El «café-casino» se abrió pronto al público que se desbordaba fuera del establecimiento. Entonces Vespucio sacó sillas y mesas a la calle delante de su barracón, e invitó a sus clientes a sentarse. «Siéntese usted aquí. ¿Qué desea tomar? Estará usted muy a gusto oyendo la música.» Y les servía toda clase de artículos de comer y beber

más barato que en el «café-casino». Todos los días aumentaba su parroquia, a la cual invitaba con las mismas palabras: «Siéntese aquí. Estará usted muy cómodo y oirá la música.»

Un día pensó: «Soy un imbécil en repetir constantemente a todos mis clientes las mismas palabras como un gramófono; voy a poner un gran cartel que diga en letras gordas: «Al Delfín. Aquí se oye música.»

Pero... Ocho días después recibía una citación del director del «café-casino» para que fuese al Juzgado y nombrase abogado para defenderse contra una demanda que se había presentado.

El defensor estuvo elocuentísimo.

«Se reprocha a mi defendido haber puesto en un cartel: «Aquí se oye música.» E tá en absoluta libertad de hacerlo. Se le podría impedir que dijese: «Aquí se oye música» el establecimiento de al lado.» No ha hecho tal cosa. Ha dicho: «Se oye música», sin especificar qué música. Esta música puede ser el canto de las aves, los murmullos del bosque, el ruido armonioso del mar... Puede ser también la de una persona que estudie el piano—mi cliente ofrece su casa para pensión de estudiantes de música—o los ruidos de la tarde cuando declina el Sol. También es posible que se refiera al «jazz-band» que hacen los cuchillos y las cucharillas chocando contra los vasos cuando sus clientes entonan un coro llamando a los camareros: «El Copero» y «El Pastor.» La idea, bien examinada, es más de un artista que de un comerciante. Además, he aquí una fotografía del cartel. ¿Qué dice? Pues dice: «Al Delfín. Aquí se oye música.» Oberved que la palabra música está escrita con mayúscula, es decir, en sentido genérico que excluye toda idea de particularidad, de definición, y por lo tanto, toda idea de concurrencia. No condenarás, pues, a este hombre que en su juventud alentó noblemente a los artistas y que en los días trágicos dióstrme y dióstrme a nuestros aliados sin explotarlos.»

A pesar de esto, Vespucio fué condenado. La sentencia decía: «Reservando que el hecho de atraer y retener a la clientela con un recreo pagado por un tercero causa perjuicios a éste, fallamos que debemos condenar a M. Federico Vespucio al pago de 3.000 francos de indemnización y a retirar su cartel, etc., etc.»

Al día siguiente quitó Vespucio el cartel; pero puso en su lugar otro que decía: «Aquí no se oye música.»

El nuevo cartel tuvo un éxito inmenso. Todos los ingleses acudieron a «Al Delfín» atraídos por la novedad originalísima. Aperturaron el coro: «El Copero y el Pastor» y se divertían de lo lindo.

Los dueños y dependientes del «café-casi-

# Hace cincuenta años

24 DE NOVIEMBRE DE 1872

### MADRID

Se está ensayando, para ponerse en escena a la mayor brevedad, en el teatro Español, el drama «Don Carlos de Austria», del cual tenemos las mejores noticias, y para cuyo ensayo se está pintando una decoración; pues se trata de ponerle en escena con todo el lujo y propiedad que el argumento requiere.

### PROVINCIAS

En Despeñaperros no ocurría hoy novedades. Más allá de Viches ha sido cortado un puente de la vía férrea, llamado de Vadollano, y los autores del hecho han derribado un tren de mercancías, prendiéndole fuego. Así se dice un despacho, por más que nos resistimos a creerlo.

### EXTRANJERO

Los periódicos de París llaman la atención acerca de las contradicciones de los despachos telegráficos que reciben de Madrid dando cuenta de la enfermedad del Rey Amadeo. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

no estaban furiosos. Retiraron la orquesta de señoritas. Inmediatamente la contrató Vespucio y la puso a tocar delante de su barraca. Y éste fué su gran triunfo. «El Copero» y «el Pastor» no daban abasto a servir a la clientela. Hubo que tomar más camareros. Vespucio volvió a colar el primer cartel «Aquí se oye música.» Y los ingleses gritaban riendo: «Ahora sí que está bien. Se oye música.»

«Al Delfín» hacía un ingreso de veintea superior a 2.000 pesetas diarias durante más de dos años.

Hoy es Vespucio un nuevo rico. Ha pasado su establecimiento y en el lugar en que se levantaba el «café-casino», ya derribado, ha construido una hermosa casa de campo, donde recibe a menudo a sus amigos amigos. Muchos de éstos le han desparecido y sus cuadros alcanzan elevados precios. Protéjge a los noveles y los alinta con entusiasmo.

A. J. A. LOBRY

Advertimos a los colaboradores espontáneos que no se devuelven los originales ni sostenemos correspondencia sobre los mismos.



Único almacén de joyería y platería en España que vende al por mayor y detall

Núm. 267.—Aretes 2 brillantes, 20 rositas, calibrado, rubies, montura oro y platino. Ptas. 200.

Núm. 1.632.—Aretes chicos, 1 brillante, montura oro y platino. Ptas. 500.

Núm. 1.550.—Medalla platino y brillantes. Ptas. 3.000.

Núm. 511.—Gemelos platino, brillantes, rosas y zafiro. Ptas. 1.600.

Núm. 1.571.—Medalla rosas, calibrado, rubies, oro y platino. Ptas. 350.

Núm. 1.749.—Sortija, 3 brillantes, platino y oro. Ptas. 875.

Núm. 426.—Anillo, un brillante y una perla. Ptas. 600.

Núm. 40.—Sortija oro y platino, dos brillantes y zafiro. Ptas. 250.

Núm. 1.192.—Aretes 10 brillantes, montura platino. Ptas. 3.500.

Núm. 1.192.—Medalla, un brillante y rositas platino. Ptas. 350.

Núm. 74.—Sortija oro y platino, un zafiro, 1 brillante. Ptas. 1.100.

Núm. 1.724.—Gemelos oro y platino, brillantes y rosas. Ptas. 200.

Núm. 49.—Medalla, dos brillantes, rositas, oro y platino. Ptas. 600.

Núm. 1.445.—Anillo, oro y platino, dos brillantes. Ptas. 1.000.

Núm. 1.150.—Pulsera 11 brillantes, montura platino. Ptas. 2.250.

Núm. 80.—Pulsera 11 brillantes y platino. Ptas. 2.750.

Núm. 1.151.—Imperdible 11 brillantes, montura platino. Ptas. 2.150.

Núm. 14.—Pulsera platino, 3 brillantes. Ptas. 2.400.

Núm. 1.253.—Imperdible oro y platino, tres brillantes y 20 rosas. Ptas. 1.300.

Núm. 1.001.—Cruz platino y brillantes. Ptas. 12.000.

Núm. 1.718.—Pulsera articulada, oro y platino, 9 brillantes. Ptas. 800.

Precios de fábrica. Pulseras de perla. Modelos nuevos. Medallas artísticas.

Joyas del mejor gusto. - Collares y parejas de perlas. Copas de sport.-Vajillas de plata de ley.

GRANDES EXPOSICIONES DE PLATERIA López y Fernández

Avenida del Conde de Peñalver, 8 (Gran Vía).-MADRID

SECCION OFICIAL

FIRMA REGIA

INSTRUCCION PUBLICA
Re decreto modificando los artículos 119
del reglamento de la Dirección gene-
ral d Instituto G. ográfico.

FOMENTO

Destimando el recurso de alzada inter-
puesto por el conde de Maudes contra la
provincia del gobernador civil de Madrid,
que creó la necesidad de ocupación de
fincas recurrente con motivo de la cons-
trucción de la carretera de Madrid a Francia por
Irún, empalmar con la del Hipódromo a
Irún, en este pueblo.

DE SOCIEDAD

Según anunciamos en nuestra crónica de
anoche, ayer tarde tuvo lugar, en casa de los
señores de Benjumea, el enlace de su encan-
tada hija Teresa Benjumea y Benito con
el distinguido joven D. Ignacio Fernández y
Palacios.

mania y Francia, han regresado a Madrid
los señores de Alvarez de la Rivera (D. Ce-
sáreo) y su hermana Marta Smith.
A fin de pasar una temporada con sus her-
manos los marqueses de la Constanza, ha
salido para Vitoria, acompañada de su ma-
dre, la bella señorita Lolita Octavio de To-
ledo y Cos-Gayón.

La agitación escolar

EL COMITE NACIONAL EJECUTIVO
DE ESTUDIANTES
El Comité Nacional Ejecutivo de Estu-
diantes, reunido ayer tarde, deliberó y tomó
los siguientes acuerdos:
1.º Acudir a la Facultad de Derecho a
las doce de la mañana, para intensificar el
contacto que este Comité estima deber que-
sea mantenido entre todo supremo organismo
y sus representantes.

Barcelona, con objeto de informar a los com-
pañeros de dichas Universidades, los señores
Sanchez y Caballero, respectivamente.
Se anunció que había sido presentada oficial-
mente la petición de permiso para cele-
brar el domingo la manifestación anunciada,
y finalmente se autorizó a los alumnos para
que asistan mañana por la tarde a la confe-
rencia científica, con proyecciones cinemato-
gráficas, que dará un doctor alemán.

MAS OBJETOS ENCONTRADOS EN LA
CASA DEL PUEBLO. — DOS OBREROS
DETENIDOS
El inspector de Policía con destino en la
Casa de Pueblo, Sr. Revuelta, encontró ayer
dos gorras y un sombrero, en el que apare-
cían las iniciales E. G.
Esta prenda pertenecía al obrero metalúr-
gico Eustasio Guizarro Abad, de veintiocho
años, domiciliado en la calle de la Espada,
número 6, el cual fue detenido anoche, en
unión del bronquista Alejandro Carrasco Ca-
ballero, de cuarenta y tres años, que vive en
la misma casa.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION DE HOY

Comienza la sesión a las cuatro menos cinco. Preside el Sr. Sánchez de Toca. En el banco azul, el ministro de Marina. Se da lectura al despacho ordinario.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. MAESTRE (D. José) anuncia una interpelación sobre la gestión ministerial del ministro de la Gobernación.

Lamenta que éste no se halle en la Cámara, y ruega a la Mesa que transmita su deseo al Sr. Piniés.

El PRESIDENTE promete trasladar al ministro los deseos manifestados por el anterior orador.

### ORDEN DEL DIA

Se lee y aprueba el acta de la sesión de ayer.

Pasa el Senado a reunirse en secciones.

\*

Se reanuda la sesión y se prosigue el debate del proyecto sobre enfermedades evitables.

El Sr. SANCHEZ Y SANCHEZ ruega a la Mesa que, no hallándose presentes algunos señores senadores que habrán de intervenir en este debate, se levante la sesión.

Así lo acuerda el Senado y se fija el orden del día para la próxima sesión, levantándose la de hoy.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION DE HOY

El conde de Bugallal abre la sesión a las tres y cuarenta.

Las tribunas de orden ofrecen un aspecto brillantísimo. En ellas el lleno es completo, viéndose gran número de damas en las delanteras y las primeras filas. La tribuna pública está igualmente abarrotada.

La expectación de días pasados parece hoy intensificada.

Los escríos, bastante concurridos. Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

### RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. VENTOSA se lamenta de que el Gobierno no haya traído, como prometió, un proyecto resolviendo la cuestión relativa a la cesión de las redes telefónicas a la Mancomunidad catalana, por lo que anuncia una interpelación sobre el asunto, que es aceptada por el ministro de la GOBERNACION.

El Sr. IGLESIAS, luego de protestar de la autorización que ha dado el Ayuntamiento de Barcelona a la Compañía del Metropolitano de aquella capital, anuncia igualmente otra interpelación sobre las aguas de la ciudad condal, que es también aceptada por el ministro de la GOBERNACION.

El Sr. SERRANO JOVER pide la rápida tramitación de unos expedientes que están en el ministerio de la Gobernación, sobre resolución de unas oposiciones.

El ministro de la GOBERNACION promete complacerle.

El Sr. NACHER pide se traigan a la Cámara ciertos expedientes electorales de la circunscripción de Granada, relativos a casos de incapacidad.

Denuncia también abusos cometidos por un agente de Policía de Granada, que apaleó injustamente a un detenido, y por lo que se instruyó a dicho agente un expediente que aún está sin resolver, por lo que pide también se traiga a la Cámara.

El ministro de la GOBERNACION promete atender los ruegos del Sr. Nacher y resolver los casos concretos que se le denuncian con espíritu de estricta justicia.

El Sr. BARCIA se lamenta de que se pusiera ayer tarde a discusión y se aprobase un proyecto como el de recompensas sin avisar a los diputados que, como él, tenían presentadas a aquel varias enmiendas que pensaban defender.

Nadie podía esperar—dice—que estando en un debate de tanta importancia como el del expediente Picasso, se discutiese a última hora el proyecto de recompensas.

Yo presenté una enmienda, y aprovechando mi ausencia, sólo se aceptó una parte, y como yo no estoy conforme con ello, pido que mi enmienda sea completamente desechada.

(Se sienta en el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.)

El ministro de la GOBERNACION promete trasladar a su compañero el de la Guerra lo solicitado por el Sr. Barcia.

El Sr. DIEZ DE REVENGA solicita mejora para los oficiales de Sala, que dice vienen a quedar, después de la ley de Subalternos del Estado, en peor situación que los ujieres.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que procurará estudiarlo con la mayor suma de benevolencia posible; pero sin poder prometer, por ahora, nada en concreto.

Continúa la interpelación sobre orden público, reanudando el ministro de la GOBERNACION su discurso, que empieza diciendo que no tiene la pretensión de que todos asientan a sus afirmaciones.

Añade que anoche se recibió un telegrama de Barcelona en el que se le comunicaba que las autoridades no dejaron desembarcar a diez extranjeros que no traían su documentación en regla.

El Sr. GUERRA DEL RIO: Eso es legal. El ministro de la GOBERNACION: Y si es legal no dejarlos desembarcar, ¿no es legal extrañarlos cuando logran desembarcar burlando la vigilancia de la Policía?

Afirma luego que no sólo no existe impunidad en los delitos, sino que es tan satisfactoria la actuación de la Policía, que aquí tengo una relación de éxitos logrados (leyendo): el robo de las joyas a la Julia Fons;

Señores diputados, recordáis vosotros en 1919 grandes alteraciones de orden público en Ciudad Real? (Risas y rumores.)

Niega luego que el decreto del Sr. Ruiz Jiménez (el cual lee) ordene maltratar a un hombre como se maltrató al citado uruguayo. Habiendo transcurrido las horas reglamentarias, se suspende esta discusión, y se entra en el

### ORDEN DEL DIA

Se reanuda el debate sobre el expediente Picasso, y el Sr. ALCALÁ ZAMORA se levanta a hablar para defender un dictamen suscrito por los liberales. (Expectación. La Cámara está brillantísima.)

Comienza el orador anunciando que viene resuelto a contener todo impulso de su temperamento. Ha bastado que sólo unos hombres hayamos sostenido la acusación política en este asunto, para habernos convertido, no sólo en blanco de la acusación de la mayoría, sino también de su encono y apasionamiento.

Si yo fuera suspicaz y relacionase el recuerdo de que todos me quisisteis nombrar ponente de una Comisión, con las reprimendas que luego os ha merecido mi ponencia, pensaría en una maniobra.

Yo he de proclamar ante el país, que haciendo desde un principio esfuerzos para inclinarme hacia la benevolencia, luego fueron tan claras las pruebas de responsabilidad, que mi conciencia no pudo desertar de su deber y ha tenido que acusar.

Fijsese la Cámara en la igualdad y la simetría que existe entre la responsabilidad y la absolución.

(Continúa la sesión.)

## Alcance político

### EL SUPPLICATORIO DEL GENERAL BERENGUER

El Sr. Azpeitia, secretario de la Comisión que entiende en el suplicatorio del general Berenguer, dijo esta tarde que dicha Comisión habrá de reunirse con los cinco miembros de que únicamente consta.

Que él, por su parte, entendía que debía pedir al Congreso el escrito de la acusación fiscal que figura en el expediente Picasso, por ser dicho documento indispensable para el estudio de tan grave asunto.

Agregó que llegado su día, y si fuera preciso, formulará un voto particular en el sentido de que a su entender sólo puede ser Tribunal competente para juzgar al encartado el Tribunal Supremo.

Reemplazando a los Sres. Obaya y Marín de la Bárcena han elegido las Secciones del Senado a los señores duque de Alba y Bartrina para formar parte de la Comisión que ha de entender en la concesión del suplicatorio para procesar al senador y general don Dámaso Berenguer.

Probablemente no habrá dictamen hasta la semana próxima, a fin de que puedan los nuevos vocales de la Comisión enterarse del asunto.

### EL DEBATE ESCOLAR

El Sr. Piniés manifestó que la extensión de su discurso esta tarde dependerá de la Cámara, pues le faltan por leer numerosos documentos que demostrarán la inexactitud de las denuncias formuladas.

Entiende que la Prensa tiene la obligación de recoger todos los rumores; pero en el Parlamento no se deben llevar más que hechos concretos verídicos.

### EL JEFE DEL GOBIERNO Y LAS RESPONSABILIDADES

Algún periódico acoge lo que pudiera calificarse de falsa interpretación del discurso del Sr. Sánchez Guerra al intervenir ayer en el debate acerca del expediente Picasso.

El jefe del Gobierno no ha intentado por un momento, ni pensado siquiera, nada que pueda prestarse a interpretarlo en el sentido de que quiera cerrar el camino a la exigencia de las responsabilidades.

No eran precisas aclaraciones por su parte; bastaba tan sólo la lectura del discurso para comprender que lo que persigue el Gobierno es que las responsabilidades se exijan constitucionalmente, con una acusación concreta, y dando a los acusados todo género de garantías para su defensa.

De esta manera, un senador, y en este caso se encuentra el Sr. Alendosalazar, contra quien se lanzan acusaciones en la forma conocida, podría acudir a defenderse ante el Congreso.

«Pero no acusándose de una manera constitucional cuando se trata de imponer por ese procedimiento una pena de inhabilitación, a eso—y son palabras del Sr. Sánchez Guerra—no se presta el jefe del Gobierno.»

Se persigue a diferentes personalidades—sigue diciendo el Sr. Sánchez Guerra—por el hecho de ser conservadores, y siendo así, yo tengo el deber de ampararlos. Yo no paso por enmiendas.

Entre la opinión verdad y la falsa hay que distinguir, y yo respeto a la primera, pero no a la segunda.»

Así se expresa el jefe del Gobierno, y lo repetirá si lo juzga oportuno en alguna nueva intervención suya en el debate.

En síntesis: que el Presidente del Consejo quiere que, de acusarse, se haga constitucionalmente, y si se quiere también investigar, en relación con aquellos casos en que la Cámara no tenga los elementos de juicio suficientes, que se nombre una Comisión parlamentaria, la cual puede arrancar en sus investigaciones desde el año 1909.

### EL SUPPLICATORIO DEL GENERAL BERENGUER

Han sido designados para cubrir las dos vacantes que existían en la Comisión que ha de entender en el suplicatorio pedido contra el general Berenguer los señores duque de Alba y Bartrina.

Acerea de la labor de esta Comisión, se siguen haciendo calurosos comentarios.

La mayoría de los senadores entienden que el lunes próximo quedará redactado el

dictamen a fin de que el próximo martes pueda ser presentado a la Cámara.

Un caracterizado general, al conversar con los periodistas sobre el curso que a la concesión del suplicatorio se había dado, hacía notar el hecho anómalo de que no se acompañaba, como determina la ley, el dictamen fiscal. Hecho que también ha sido comentado por distintos sectores de la Alta Cámara.

### EN EL CONGRESO

Aumentó en el día de hoy la animación en dicha Cámara.

Era mayor la concurrencia a primera hora, y pudo advertirse la presencia de casi todos los ministros, como si respondiesen a una cita.

Así había sido, como se dedujo de las manifestaciones que hicieron los propios consejeros.

En los pasillos todo eran cábalas y comentarios.

Las primeras, sobre las consecuencias que pueda tener el discurso que momentos después había de pronunciar el Sr. Alcalá Zamora, a cuyo discurso atribuían los elementos de las izquierdas singular importancia, por estimar que vendría acompañado de pruebas irrefutables.

Los segundos, sobre la posición en que se ha colocado el jefe del Gobierno, la cual no debería constituir sorpresa para nadie, desde el momento en que, si no de una manera oficial, porque no había tenido ocasión de hacerlo, de un modo officioso la había anunciado.

La reunión de los ministros se prestó a más de una interpretación.

Unos la creían relacionada con noticias que hubieran podido recibirse de Marruecos con posterioridad a medio día, mientras otros, que eran los más, suponían que no era ajena a dicha reunión la cuestión escolar.

### CONSEJILLO EN EL CONGRESO

Desde anoche se aseguraba que el Gobierno iba a reunirse esta tarde en el Congreso; pero no se sabía si la reunión iba a tener lugar antes o después del debate del expediente Picasso.

A las cuatro de la tarde se reunieron en el despacho de ministros de la Cámara los Sres. Fernández Prida, Piniés, Argüelles, Calderón, Bergamín y Montejó.

El Sr. Sánchez Guerra llegó minutos después, y al ver reunidos en la puerta del despacho a bastantes periodistas preguntó si ocurría algo.

Los periodistas contestaron que no había más novedades que la reunión de ministros.

El Presidente confirmó entonces que, en efecto, iban a tener un cambio de impresiones, lo que se llama un Consejo.

Los únicos ministros que no asistieron a la reunión fueron los de Gracia y Justicia y Marina, porque eran los que en aquel momento se encontraban de turno en el banco azul de las respectivas Cámaras para contestar a los debates.

Aunque la reserva de los ministros fue grande, es indudable que el Consejo obedece a ratificar la conducta que ha de sostener el Gobierno en el debate de responsabilidades, y frente a lo que pueda decir el Sr. Alcalá Zamora en nombre de la concentración.

Cuando los ministros llevaban reunidos poco más de un cuarto de hora llegó al Congreso el ministro de Marina, uniéndose a sus compañeros.

### SALIDA DEL SR. CALDERON

A las cuatro y media abandonó el despacho de ministros el Sr. Calderón, quien esta tarde, en el expreso de Barcelona, sale para dicha capital.

Cuando el ministro del Trabajo se separó de sus compañeros se encontraba en el uso de la palabra el ministro de Instrucción pública, quien daba cuenta minuciosa de su conferencia de ayer con el rector de la Universidad Central.

### A LA SALIDA

Después de las cinco terminó el Consejo. El Sr. Sánchez Guerra manifestó que se había reunido para cambiar impresiones y ocuparse de la situación universitaria, respecto de la cual han acordado medidas que en tiempo oportuno se harán públicas.

Al aparecer el Sr. Bergamín en el pasillo, se dirigió en su encuentro los reporteros, preguntándole:

—¿Qué nos dice usted?

—Hemos tenido, no un Consejo, sino un Consejo, y no digo Consejo porque pareciera despreciativo.

Hemos cambiado impresiones sobre la situación universitaria y facultado al ministro de Instrucción pública para que tome las medidas que estime necesarias en consonancia con las circunstancias.

También hemos cambiado impresiones acerca de los debates parlamentarios.

### PLEITOS Y CAUSAS

## El maestro Ferraro ha sido absuelto

### INFORME DE LA DEFENSA

Creemos no alejarnos de la verdad si decimos que el Sr. Pérez Ubeda, después de afirmar la bondad de doña Margarita Hilbert hasta el momento en que conoció al barón Años de San Malato, da como probadas las relaciones de éstos, y no solamente tales relaciones, sino frecuentes entregas de dinero de la primera al último.

Afirma el desconocimiento absoluto que su patrocinado tenía de tales relaciones hasta dos días antes del suceso, y asegura que éste no hubiera surgido quizá, ya que Ferraro, sin duda alguna, midió y pesó las consecuencias que para su hogar y sus hijos podría tener cualquier determinación violenta, y necesitó el desearo de que la propia culpable le lanzase a la cara con altanería y como insulto la certeza de su propia deshonor para que, perdiendo momentáneamente toda razón, realizase el hecho. Para

que exista culpa es necesario que el hecho sea voluntario—dice el Sr. Pérez Ubeda—y solamente es voluntario cuando es libre. Obró en condiciones de libertad Ferraro. Termina pidiendo un veredicto de culpabilidad.

### RESUMEN PRESIDENCIAL

El Sr. Robles ha hecho un resumen imparcial y claro como todos los suyos. Posible es que haya sometido a la consideración del Jurado, como en la vez anterior, la apreciación de si la infidelidad de la cónyuge debe ser sólo considerada como un atenuante de la culpabilidad de Ferraro o como una eximente.

### EL VEREDICTO

Ha sido leído por el presidente del Jurado, que lo era el diputado a Corte don Santos Arias de Miranda, y en él se declara inculpa al procesado.

La Sala, por lo tanto, ha absuelto al maestro Ferraro.

En los pasillos, Juanito Ferraro, hijo del que ocupaba el banquillo, lloraba emocionadísimo.

J. M. MORENO

## Noticias generales

Ha regresado a Barcelona, después de haber permanecido unos días en Madrid, nuestro querido amigo el ortopédico D Pedro Ramon.

# ULTIMA HORA

## Los sucesos de la Casa del Pueblo

### LABOR JUDICIAL

Durante el día continuó el desfile de testigos. En general, no ha tenido interés ninguna de estas declaraciones.

Solamente tres de los comparecientes hicieron acusaciones concretas contra el procesado Vicente Gil.

Por la tarde recibió declaración al orero Gonzalo Sanz, que había sido presentado por la Policía en virtud de las órdenes dadas ayer para su detención.

A continuación interrogó a los otros dos detenidos, Carrasco y Guijarro, que, como los anteriores, niegan los hechos de que se les acusa.

Terminado el interrogatorio, los tres detenidos pasaron a la cárcel.

## La agitación escolar

### OTRAS REUNIONES

En la Universidad se reunieron los alumnos de la Facultad de Derecho, Filosofía y Letras y Ciencias separadamente, aprobando los acuerdos tomados ayer por el Comité ejecutivo.

En la de Derecho, que fué presidida por el Sr. Esbert, dió cuenta de lo actuado hasta ayer y de que había sido presentada la solicitud para la manifestación del domingo, que se celebrará, aunque sea denegado, según manifestó a los reunidos.

## Sigue la valerosa defensa de la posición de Afrau

Melilla, 24. (Urgente.)—Con grandes dificultades podemos adquirir algunas noticias relacionadas con la situación de la posición de Afrau, valientemente defendida desde primeras horas del jueves contra una fuerte concentración rebelde integrada principalmente por elementos de Beni-Urrugiel.

### LOS AVIADORES HERIDOS

Los aviadores Sres. Mata y Angulo, que consiguieron replegarse pistola en mano hasta aquella posición, protegidos por elementos de la harka Amiga de Amarusen, resultaron heridos levemente en un muslo y en una mano, respectivamente.

Esta mañana salieron varios aparatos de distintos aeródromos para continuar el bombardeo de la harka rebelde que cerca la posición de Afrau.

La guarnición de este campamento continúa la defensa valerosamente.

Se dice que una pequeña columna ha sido de Dar Quehdani para romper el cerco enemigo.

## ¿Se preparaba un atentado?

### LA BOMBA FUE ABANDONADA POR UNOS FORASTEROS

Málaga, 24.—Se hacen grandes comentarios alrededor del hallazgo de una bomba en las inmediaciones del muelle.

Se trata de un atentado relacionado con la huelga que sostienen los obreros del muelle.

Se supone que el artefacto iba a ser colocado en el buque «Conno», en el que trabajaban gran número de esquirolas a las órdenes del consignatario Sr. Peterson, patrón muy significado.

El artefacto, que fué trasladado al Parque de Artillería para su examen, pesa cinco kilos, y se supone que contiene metralla.

La Policía ha practicado numerosas detenciones y activas pesquisas para hallar a los individuos autores de la colocación de la bomba, que se supone son forasteros.

La huelga continúa en el mismo estado, no enganchando los coches.

El tráfico ha aumentado algo, guiando algunos carros los dueños de los mismos.

Varias parejas de la Guardia Civil y de Carabineros patrullan por las calles. Los huelguistas circulan por éstas en actitud pacífica.

**Final de la sesión de ayer**

En la sesión de ayer terminó su discurso el Presidente del Consejo en la siguiente forma:

Vino el expediente Picasso, enviado por mí—dice—, convencido de que respondía a un imperioso deber.

Ante la magnitud de la catástrofe el Parlamento no podía permanecer indiferente, porque hubiese sido indigno, y lo mismo dice el Gobierno que hubiese hurtado al Parlamento el conocimiento de los hechos. (Bien en la izquierda.)

De todos modos, aunque el expediente no hubiese venido aquí, es seguro que se habría discutido.

Agradece los elogios que el Sr. Prieto le ha dirigido; pero aún más los dirigidos al general Picasso.

Y no hay que olvidar al Gobierno que designó a ese general para juez instructor, rindiendo un gran servicio a la patria. (Bien en la mayoría.)

Ya dije—agrega—que el extracto del expediente era completísimo; pero también ofrecí que cuanto hiciera falta para formar juicio vendría a la Cámara.

Manifiesta que el expediente ha venido al Parlamento para que se discuta; pero advierte a todos que pongan especial cuidado de no convertir el debate en cuestión política y en una pugna entre los diputados y el Gobierno.

Por eso hoy él huye de esos tópicos que tan frecuentemente se emplean y se dirige al Parlamento para decirle que entre todos remedios los males con la vista puesta en la patria. (Aplausos de la mayoría.)

Lamenta que persona tan discreta como el Sr. Prieto se dejara arrastrar por ciertos impulsos y atacase cosas que no estaban ligadas al debate, y después de recordar los precedentes de las catástrofes desde el 60 a la fecha, llegara a acusar a unos cuantos hombres, entre los que se hallaba D. Juan Wals, que sólo perteneció quince días al Gobierno en que figuró. (Rumores y risas.)

Annuncia una propuesta del Gobierno para la reorganización del Ejército, desde la ley de Reclutamiento hasta el último detalle.

Dedica frases a elogiar el Ejército como colectividad que hondamente siente el amor a la patria, y dice que lo que hay que hacer es suprimir todo lo malo y hacer cuantas modificaciones dicten las enseñanzas de nuestras pasadas tristezas.

Del expediente Picasso han podido derivarse muchos procesos, y bien será que los examinéis con todo rigor y en ello no ha de poner el Gobierno dificultad alguna.

En su discurso, el Sr. Prieto se refirió a la ley de Jurisdicciones, y no anda bien informado al atribuir al Ejército la implantación de esa ley para su defensa.

Fueron los hombres públicos los que la impulsaron y el Ejército es el primero que no la quiere.

Tres veces ha venido al Parlamento la propuesta de su derogación, traída por Gobiernos conservadores.

No es culpa de éstos el que no prevaleciera, pues hay que recordar que vivimos en un régimen bicameral.

La reforma de la ley de Jurisdicciones puede y debe salir de este sitio, pues si los hombres civiles trajeron la ley ellos deben derogarla.

Ha sido injusto el Sr. Prieto al afirmar que se persiste en sistemas de antiguo desacreditados; pues yo he afirmado aquí que considero un error estimar que el problema de Marruecos era exclusivamente militar.

Y es muy de notar que precisamente los que interrumpieron el propósito de los conservadores, para hacer la política contraria, de actuación militar, sean ahora los que exigen las responsabilidades a aquel Gobierno que quiso implantar una política civil en Marruecos.

Ahora se han repatriado 20.000 hombres y se han reducido cientos de posiciones, haciendo honor a esa política pacifista.

A ello responde el fomento del voluntariado para África.

Y vamos al fantasma de las responsabilidades políticas, limitadas a los hombres conservadores.

Para unos, las responsabilidades son para tres ministros de la Guerra conservadores y para otros también aquel Gobierno presidido por el Sr. Maura, que vino precisamente reclamado por la opinión y aconsejado por todas las autoridades parlamentarias.

¿Creeis de veras que la opinión os va a acompañar en ese intento, creyendo que toda la culpa está en los Gobiernos de los señores Allendesalazar y Maura?

La opinión lo que verá será vuestro criterio partidista.

Vosotros que sois tan aficionados a invocar el ejemplo de otras naciones, olvidáis que desastres tan importantes los ha habido en otros países.

Inglaterra tuvo derrotas muy vergonzosas en el Transvaal; y ¿qué pasó? Que se creyó que aquello era motivo de tristeza, pero no de vergüenza.

La opinión no se agitó; hubo una pequeña crisis y antes de un año aquel Botha que había derrotado a los ingleses era aclamado en las calles de Londres, y a los dos años gobernaba en Inglaterra en nombre del Gobierno inglés. (Murmullos de diversa significación.)

Se refirió luego al Consejo de Compiegne, en el que se acordó al comienzo de la guerra europea una ofensiva, que dio por resultado 120.000 bajas para el ejército francés.

El general Nivelle, jefe de las tropas, ni siquiera fue procesado.

En un debate de la Cámara, sólo dos diputados iniciaron la acusación, y la Cámara de procesar a Nivelle, y que era necesario reformar el Código; pero de las responsabilidades políticas nada se dijo, a pesar de la presión de esa Cámara a la Convención.

Bien hubiera sido que el Sr. Prieto hubiese

imitado la conducta de los diputados franceses. (Aplausos de la mayoría.)

El año 1896, Italia, estando en lucha con otras potencias, inició una expedición mandada por el general Baratieri.

El Gobierno lo ocupaba Crispi. El general vació, se perdieron más de 4.000 soldados y mucho material. ¿Y qué sucedió? Que Crispi dimitió. ¡Aquí también dimitió Crispi! (Risas y aplausos de la mayoría.)

El Sr. ALBA: No reirse, que hay diez mil muertos.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Para mí no es motivo de risa.

El Sr. ALBA: No me refiero a su señoría, sino a los que le corean indiscretamente.

El Sr. SANCHEZ GUERRA agrega que Baratieri, militar, fue sometido a un Consejo de guerra y absuelto.

Vosotros, si queréis acusar, debéis hacerlo valientemente, siguiendo los trámites constitucionales y dando la cara, dando concretamente los nombres.

Pero habéis de otorgar a los acusados el derecho de defensa y dejarles que hablen y expongan sus descargos aquí, para que se oiga a todos.

Contra el propósito de vincular toda la responsabilidad en los tres ex ministros conservadores, protestaremos por dignidad todos nosotros.

El Sr. ALCALA ZAMORA: ¿Con qué derecho anticipa su señoría a discutir nuestra propuesta?

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Yo no digo nada que no sea responder a lo consignado en el discurso del Sr. Prieto. (Aplausos de la mayoría.)

El Sr. ALCALA ZAMORA: El Sr. Prieto razonaba su propuesta; pero su señoría, que aquí ha sido el paladin del reglamento, está ahora faltando a él al anticipar un debate.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Yo no admito que su señoría me marque las normas que he de seguir.

Termina el discurso oponiéndose enérgicamente a que se exijan las responsabilidades políticas, y no ya por afecto a las personas inculpadas, que éste sabría posponerlo a los dictados de la conciencia, sino porque lo estima de justicia.

(La mayoría otorga una ovación al orador que dura varios minutos. En los bancos de enfrente hay protestas.)

El Sr. VILLANUEVA: Deseo, señores diputados, no detener el curso del debate más tiempo del absolutamente indispensable para fijar nuestra actitud con relación al voto particular del Sr. Prieto, que es lo que se ha discutido y lo que se va a votar. Lo puedo hacer en brevísimas palabras, porque resulta que en ese voto hay algo contra lo cual no podemos votar nunca, que es la exigencia de responsabilidades, y, en cambio, hay otras cosas en ese voto respecto de las cuales no es posible que demos nuestro asentimiento, porque, o respondan al radicalismo de las ideas del Sr. Prieto o a circunstancias especiales, de las que nosotros no podemos hacernos cargo, dada la posición que ocupamos.

Declaro (y recojo la impresión de todos nosotros) que le he oído con profunda pena y sufriendo también un gran desengaño. (Rumores, en la mayoría.) Perdonad; que si ya os molestan estas palabras, no sé adónde iremos a parar en cuanto, en uso del derecho que tengo como diputado, como lo tenemos todos, haga los cargos que crea oportunos. ¿O es que queréis, no sólo ahogar las responsabilidades, sino también ahogar aquí la voz de los representantes del país? (Muy bien, en la izquierda. Protestas, en la mayoría.)

El Sr. VENTOSA anuncia que los regionalistas votarán en contra.

El Sr. SALAS dice que la Unión monárquica se abstendrá.

En votación nominal se desecha el voto particular del Sr. Prieto por 145 votos contra siete.

**EL PROBLEMA MILITAR**

El Sr. ALCALA ZAMORA defiende un voto particular proponiendo un artículo adicional al dictamen de la Comisión permanente de Guerra sobre el proyecto de ley disolviendo las Comisiones informativas y estableciendo un nuevo régimen de recompensas.

El proyecto—arguye—puede resultar el tributo a un error tradicional de España, de fatales consecuencias, porque está inspirado en el número de bajas. Y por lo que a nuestra acción en Marruecos se refiere, no siempre las operaciones cruentas son resultado de virtudes militares, sino de la torpeza y el desbarajuste administrativo.

Estima que se deben premiar preferentemente las obras de pacificación, los avances del Protectorado. También deben recibir mejor trato las tropas coloniales.

Censura que el Sr. Sánchez Guerra haga pasar como suyas iniciativas de los demás.

El Presidente del Consejo suele tener «madrugones» parlamentarios. Pero tenga en cuenta S. S. que soy paisano de S. S. en todos los sentidos de la palabra.

Pregunta al Sr. Sánchez Guerra si ha desaparecido la resistencia de algunos Cuerpos a la escala abierta.

En caso negativo, incumbe al Gobierno hacer que esos Cuerpos no lleguen al generalato en la proporción que les convenga, sino en la medida que el Gobierno estime justa.

Señala deficiencias en la redacción del articulado sobre las Juntas. En un párrafo se dice que se prohíbe su existencia; en otro, que se castigarán las cotizaciones. De modo que las Juntas podrán actuar, sin sanción penal, en tanto no coticen.

El conde de SAN LUIS, por la Comisión, promete que se corregirán las erratas de imprenta, y desvance la alarma del Sr. Alcalá Zamora, citando otros pasajes donde se condena terminantemente toda infracción al espíritu del proyecto de ley.

Ningún ministro—añade—se atreverá a conceder recompensas fuera de la escala cerrada sin que haya un ambiente de opinión propicio a ello.

El Presidente del CONSEJO cree que al señor Alcalá Zamora le desagradan sus palabras, no porque ambos sean cordobeses, sino porque el orador es ministro de la Guerra, y, por tanto, algo militar, aunque no tan belicoso como el Sr. Alcalá Zamora.

No niega que tiene colaboradores, como los tuvo en otras carteras que desempeñó. Las iniciativas ajenas las recojo y hago mías cuando coinciden con propósitos anteriores míos.

Está de acuerdo en que hay que estimular el espíritu del ejército colonial.

El PRESIDENTE prorroga la sesión por menos de dos horas, con objeto de votar el articulado.

El Sr. BESTEIRO expresa su sospecha de que se hayan disuelto las Juntas solamente en su forma corporal, pero no en el espíritu.

Si ahora se planteara una crisis y como consecuencia se clausuraran las Cortes, se ahondaría la sima de Annual.

El Presidente del CONSEJO niega que obedezca a ninguna clase de compromisos.

No niega la posibilidad de dejar el Poder; pero recuerda una anécdota que cuenta Fray Antonio de Guevara, cronista de Carlos V, relativa a un epítafio del Monasterio de Santarem: «Aquí yace Vasco Figueira, morto contra a sua vontade.» (Risas.)

El marqués de la VIESCA anuncia que la ley de Recompensas originará otra catástrofe.

El Sr. SANCHEZ GUERRA cree en la rectitud y escarmiento de los hombres que pasen por la cartera de Guerra.

A continuación se aprueba el articulado, admitiéndose algunas enmiendas de los señores Barcia y Viguri y rechazándose otras.

El dictamen queda pendiente de votación definitiva.

Y se levanta la sesión.

**Víctima de una agresión obrera**

En el Hospital Provincial falleció ayer el obrero de los talleres de fotografía de la Casa Rivadeneira Pablo Anco, herido por unos sindicalistas, hace ocho días, en la esquina de la calle de las Tabernillas.

Su muerte ha sido muy sentida en el ramo de las Artes gráficas, donde era muy conocido y nunca tuvo cuestiones con nadie.

Deja en el mayor desamparo a una mujer y dos hijos menores.

El entierro se verificará esta tarde, a las cuatro y media, desde el Depósito judicial al cementerio de San Lorenzo.

**SECCION DE ESPECTACULOS**

- CAATELERA PARA EL DIA 25**
- PRINCESA.**—A las 6, presentación de la originalísima artista norteamericana Ruth Draper, en sus retratos hablados y representados.—A las 10, El doncel romántico.
- ESPAÑOL.**—(Compañía Ricardo Calvo.)—A las 10,15, Las mocedades del Cid.
- COMEDIA.**—(Compañía cómico-dramática.)—A las 10,30, El niño de oro.
- LARA.**—A las 6 (segunda matinee de sábado de moda y abono), Estudiantes y modistillas y fin de fiesta Angelina de Artés e Isabelita Ruiz.—A las 10,15, El madrigal de la cumbre y fin de fiesta Isabelita Ruiz.
- INFANTA ISABEL.**—A las 6, El Príncipe virtuoso (estreno).—A las 10,15 (precios corrientes), ¡Que no lo sepa Fernando! (formidable éxito de risa).
- REY ALFONSO.**—A las 6,30, El burlador de Medina.—A las 10,30, Agapito se divierte.

**TEATRO DE APOLO**  
A las seis,  
**ARCO IRIS**  
A las 10,30  
**ARCO IRIS**  
Revista de gran espectáculo.  
Contaduría de 4 a 7.

- REINA VICTORIA.**—A las 6 (especial), ¡El Príncipe se casa!—10,30 (especial), El ministro Girafán.
- CENTRO.**—(Compañía Alba-Bonafé.)—A las 6, Las vueltas que da el Mundo. A las 10,30, El gran tacaño.
- ESLAVA.**—(Catalina Barcelona.)—A las 6, El conflicto de Mercedes.—A las 10,30, El pavo real.
- PRICE.**—(Compañía Prado-Chicot.)—A las 6 (popular), ¡Que te crees tú eso! y El niño de la suerte.—A las 10,15 (corriente), ¡Que te crees tú eso! y El hotel de los enamorados.
- CERVANTES.**—(Compañía Mercedes Pérez de Vargas.)—A las 6 y 10,30, Juegos de damas y Tratado de urbanidad.—Butaca, 3 pesetas.
- FUENCARRAL.**—(Compañía lírica española de Eugenio Casals.)—A las 6, La canción del cívico y Las campanadas.—A las 10, Curro Vargas.
- COMICO.**—A las 6,30, Mamá suegra y El Goya.—A las 10,30, La solución Pótober (estreno).
- LATINA.**—(Compañía dramática de Miguel Muñoz.)—A las 6 y 10,30, Ráfagas.
- MARTIN.**—A las 6,15, De la China... ná. A las 7,30, El gran bajá.—A las 10,30 (doble), El templo del placer y El apuro de Pura.
- TEATRO IMPERIAL.**—A las 10,30, Amar hasta la muerte (estreno).

**PALACIO DE HIELO**

Todos los días, mañana, tarde y noche, patinaje con orquestas.—El jueves por la tarde, concursos infantiles sobre patines, con premios.

- ROMEA.**—(Compañía Plana-Díaz.)—A las 6,30, El sitio de Gerona (reposición). A las 10,30, Paloma la postinera (éxito inmenso).
- NOVEDADES.**—A las 7,15 (popular sencilla), Manolita la inclusera.—A las 9,45 (popular sencilla), La trapería.—A las 10,45 (corriente doble), La viejecita y La asaciada.
- MARAVILLAS.**—Tarde, a las 5,30; noche, a las 10,30.—Levantina, Les Ferraris, Hermanos Gómez, Odronoffs y miss Lizz, La Goya, Pastora Imperio, Pompeff Thedi y Emig.—Butaca, 2 pesetas.
- IDALE ROSALES.**—Gran compañía de variedades.—Éxito enorme de los famosos acróbatas Aragón Allegri, la célebre Bailarina Lolita Astoff y la sugestiva Chelito.

**CINE IDEAL**

A las 5 y a las 10

La hija de Napoleón (octavo tomo, fin de la novela, El corazón del águila).—Rosas negras (por el gran actor japonés Sessue Hayakawa).—La emboscada (por la bella actriz francesa Christiane Vernon) y otras.

**LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS**

caballero se llamaba Laurent de Perceval, y era hugonote.

El duque se detuvo y miró profundamente al príncipe, que procuró en vano sostener su mirada, y se puso lívido como un cadáver.

Hubo un momento de silencio; durante él, D. Juan dijo rápidamente al oído de Amina:

—Yo no puedo permanecer aquí; se trata de secretos terribles.

—¡Mi honor te manda permanecer!—exclamó profundamente Amina.

—¡Oh, quiera Dios que tu amor no me pierda!—murmuró el marqués.

—Una noche—continuó Yaye, rompiendo su momentáneo silencio—, un cierto Cisneros, un comediante miserable que os acompaña y que había ido al tal mesón varias veces, y todas ellas preguntando por el Laurent, supo al fin que aquel caballero había llegado y le habló; una hora después el hugonote Perceval, el príncipe heredero del cristianísimo rey de las Españas y el comediante Cisneros conspiraban abiertamente contra Dios y contra el rey en el oscuro aposento de un mesón, harto ajeno de que eran escuchados.

En efecto, todos los aposentos inmediatos estaban vacíos y cerrados.

Yaye pronunciaba una a una y solemnemente sus palabras.

—Pero sobre aquel aposento—continuó Yaye—había un desván a teja vana, y en él vivía desde dos días antes de la llegada a Madrid del caballero francés un noble y anciano mendigo. Este anciano había levantado una baldosa y había abierto en las tablas un agujero, desde el cual podía mirar y escuchar cuanto pasase o se dijese en el aposento interior. La noche, pues, que vuestra alteza estaba encerrado en aquel aposento con el francés y el

**BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**

no hables una palabra más; recata tus pisadas; silencio y prudencia.

Don Juan se dejó conducir por la duquesita, que le hizo atravesar algunas otras habitaciones oscuras, y al fin le introdujo en una en que penetraba un débil resplandor a través de unas puertas vidrieras, cubiertas con unas tupidas cortinas de cambray bordado.

El marqués levantó imperceptiblemente una de las cortinas; en la otra vidriera observaba Amina; los dos jóvenes estaban asidos de las manos.

En la habitación inmediata había dos hombres.

**CAPITULO IX**

**Lo que oyeron la duquesita y el marquésito**

Uno de aquellos hombres era joven, como de veintidós años.

Aquel hombre era el príncipe de Asturias D. Carlos de Austria.

Estaba sentado y cubierto.

El otro hombre estaba de pie y descubierta.

Era Yaye.

El príncipe, a pesar de sus pocos años, era uno de esos seres repugnantes que se han ganado practicando constantemente el vicio; su palidez enfermiza, sus ojos de un color impuro, la especie de vejez prematura que sobre aquel semblante lívido aparecía, y la fosforescente insensatez de su mirada, demostraban que su organización había sufrido mucho a causa de los excesos. En los gruesos labios que había heredado de su padre se adivinaba que el temblor de la cólera era su expresión habi-



Es preciso depurar vuestra sangre

### Enfermedades de la PIEL

Acné, Granos, Rubicondces, Sarpullidos, Pícoros, Diviesos, Eczemas, Herpes, Psoriasis, Sicosis, Glándulas, Varices, Llagas Varicosas, Accidentes sífilíticos.

Toda enfermedad de la piel no es otra cosa que el síntoma y reflejo de un estado constitucional causado por una sangre corrompida. Este estado trasto se encuentra con más frecuencia en los artríticos que contraen esas penosas y ostensibles erupciones de eczema acné, furunculosis, etc. Es preciso, pues, atacar el mal en su causa y hacer pasar por el torrente circulatorio de los humores, y por último, al sereno de los tejidos, un medicamento capaz de modificar ese estado patológico. Sin eso no hay curación posible. Partiendo de estos datos precisos y después de considerables trabajos de laboratorio, fué compuesto el

### Depurativo Richelet

cuya eficacia está reconocida como absoluta en el tratamiento de todas las enfermedades de la piel y que en la actualidad constituye la base de la medicación antiartrítica. Sea cual fuere su origen, su índole y su forma; sea cual fuere su antigüedad o su gravedad, ninguna enfermedad de la piel puede resistir a la influencia de este tratamiento moderno que se ejerce sin con más rapidez en todas las manifestaciones artríticas, menos aparentes pero tan peligrosas: Dolores, Gota Reuma, Asma, Enfisema, Cefaleas, Varices, Flebitis, Arterio-Esclerosis, etc.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas farmacias y droguerías. Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Resultado seguro

Para ensados. Para Licores Para jarabes. Para escarbachados Para curcos.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANINA Sevilla

RESPIRADOS, TOS, CATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc.

## PASTILLAS MORELLÓ

OBRAN POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Escallopal Sávia de Pino y Bálamo de Told, al disolverse en la boca. Su uso es limitado.

### ENFERMOS DESESPERADOS NO DESALENTAR I...



El maravilloso Método completamente vegetal que un sacerdote ha descubierto os curará definitivamente. (Numerosos testimonios)

Las veinte curas del Abate HAMON, curan radicalmente la Diabetes, Albuminuria, los Bronquios (Tos, Bronquitis, Asma, etc.) los Reumatismos, los Males del Estómago (calambres, malas digestiones, acidez, pesadez, etc.) las Enfermedades de los Nervios, del Corazon (palpitaciones, etc.), de los Riñones, del Hgado, de las Vias Urinarias, de la Piel, de la Sangre, las Ulceras varicosas, las Ulceras del Estomago, el Estreñimiento, etc.

NADA MAS QUE PLANTAS!

«Esta es la gran medicación que el Creador ha puesto a nuestro alcance; no busquemos otra. Dios a puesto en la naturaleza todo lo que necesitamos para alimentarnos, para vestirnos, para CURARNOS. Monseñor KNEIP»

Dirijase personalmente o por escrito a: Laboratorios Botánicos, Sección No. 2 Ronda de San Pedro, 11, BARCELONA y le será enviado gratis y franco de porte a vuelta de correo un método convincente, explicativo y completo.

### NEUMATICOS

## DUNLOP

NUEVA REBAJA DE PRECIOS SECCIÓN "AUTO".—DESDE 11 DE NOVIEMBRE 1922 TARIFA PÚBLICA

TAMAÑO	TIPO CORD	CÁMARAS
	Pesetas	Pesetas
815 x 105	182	31
820 x 120	238	38
880 x 123	261	40,50
895 x 135	346	44
30 x 3 1/2	146	22,50

TARIFAS EN CORREOS SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.) MADRID BARCELONA

### LINOLEUM

Esternis, terciopelos. El mejor surtido, salido a mitad de precio. Teléfono J. 20-20. SALINAS, Carranza, 5. No necesita muchos de S 16 a 18 años, buenas referencias General Oraá, 62.

Sea Vd. siempre joven y vigoroso



La alimentación usual es siempre deficiente y causa trastornos al organismo. Hay que compensar la pérdida de energías. Si es Vd. previsor y toma a tiempo una buena sobrealimentación será Vd. siempre joven y vigoroso.

### LA CARNE LÍQUIDA

del Dr. VALDÉS GARCÍA, de Montevideo

es el más poderoso nutritivo que que se conoce.

Da fuerza y vigor sin trabajo para el estómago.

De venta: en todas las Farmacias y Centros de Específicos

### POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pes quisas para divorcios y herencias. Preciados, 61, MADRID



Está usted cansado; sufre neuralgias que le martillan la cabeza, la cara, los ojos; le duelen los riñones al menor movimiento; su actividad se encuentra disminuida y sus placeres perdidos.

Algunos comprimidos de RHODINE expulsarán todos esos males.

**EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE**

combaten victoriosamente:

RESFRÍADOS, TOS, GRIPPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORES de GARGANTA.

En todas Farmacias

**DUBOSC OPTICO**

Armaduras de oro, de plata, de níquel, con cristales de confección esmeradísima. Alta perfección técnica y rapidez para la ejecución de las recetas de Oculistas.

L. DUBOSC - OPTICO 21, Arcoval, 21

**AVISO**

La casa que peca más por toda clase de alhajas, dentaduras, PAPELETAS DEL DENTISTA es Plaza Santa Cruz, 7. Platea 7a. - Teléfono 712 M

**ASMA**

BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO

ENVÍO GRATUITO DE MUESTRAS Laboratorio "ESCO" Barcelona J. ARMENTERAS 12, Paseo Industrial

**SARNA**

ANTISARNICO MARTI. El único que la cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias.

**OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD PRADO-TELLO**

PIAMONTE, 10.

**Ozonopino Ruy-Ram**

Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, teatros, talleres y casas particulares.

CARRETAS, 37. PRAL. - MADRID

**EL SEÑOR D. Francisco Javier Castejón y Elio**

MAQUES DEL VADILLO

Que descansó en el Señor el día 25 de noviembre de 1919

R. I. P.

Sus hijos, Pedro G. de Castejón, marqués del Vadillo, María; hermanos y demás familia ruegan a sus amigos no le olviden en sus oraciones.

La exposición del Santísimo Sacramento el sábado 25 en la iglesia de San Pascual (paseo de Recoletos), así como todas las misas que en la misma iglesia se celebren el día 28 del corriente, el funeral que se celebre en Tera y las misas de requiem en Bilecos, Gallinero, Lobia y Cabo de la Soñana (palacio de Soria), serán aplicados por su eterno descanso.

El Sr. Nuncio de Su Santidad y demás Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

### LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

tual; tenía los ojos azules, el cabello y las cejas rubias, y estaba flaco, muy flaco.

—En verdad, en verdad—decía el príncipe en el momento en que el marqués y Amina podían escucharle—, no pensaba que tú, un oscuro aventurero, ennoblecido por un casamiento afortunado y tolerado por el bueno de mi padre en la corte, cuando hay más de una lengua maligna que habla mal de ti, te atreveses a representar una farsa tan grosera conmigo. ¡Ya se ve! Sabes que estoy enamorado de tu hija y te prevales... Pues bien, concluyamos pronto; las condiciones, las condiciones, duque.

«Ya que no ha salido a recibirme tu hija, según esperaba, te confieso, que me molesta estar a estas horas en conversación contigo. ¡Por mi patrón Satanás que esta es una treta que no te perdonaré nunca, duque!

—Ignora vuestra alteza con quién habla—dijo reposadamente Yaye—, del mismo modo que ignora que nada sucede en mi casa sin que yo lo sepa.

El marqués estrechó fuertemente la mano de la duquesita, que no contestó a la presión, porque era una especie de burla hecha a su padre.

—En verdad, duque—repuso el príncipe con un acento en que había una ligera indicación de cólera—, que tratándose de una persona tan misteriosa como tú, tan oscura, es difícil saber a qué atenerse; sin embargo, tu aspecto es altivo y noble, y me agrada; algunas veces, ahora por ejemplo, tienes la misma expresión, sin quitar ni poner, que mi padre cuando me sermona porque he estado a una dama de la reina. Tu mirada a veces es la de un rey. ¿Serás acaso rey de alguna insula desconocida?

Habla un tan profundo desprecio en las palabras del príncipe, que otro que no hubiera sido Yaye se hubiera alterado.

### BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

Apoyóse ligeramente en un ángulo de la mesa junto a la cual estaba de pie y contestó:

—Sea yo rey o mendigo, hidalgo o villano, caballero o bandido, es lo cierto que vuestra alteza está en mi casa y de mala manera llegado. Yo sabía, sin embargo, que ibais a venir, y si no hubiera querido que vinierais no hubiera poseído la llave que os ha dado uno de mis criados, no por vuestro oro, que le he hecho repartir a vuestro nombre entre algunos pobres, sino porque yo le he mandado que os la dé. Necesitaba hablar con vos, y ciertamente que lo que aquí puedo deciros no os lo hubiera dicho por nada del mundo en la corte. ¿En qué estado de relaciones os encontráis con los rebeldes de Flandes?

El príncipe se levantó de un salto al escuchar estas palabras, y el marqués de la Guardia sintió que la mano de Amina temblaba entre la suya.

—Que en qué estado estoy de relaciones con los rebeldes?—exclamó acretiendo en lividez el príncipe. ¿Y te atreves a hacerme esa pregunta, traidor?

—Espere un momento vuestra alteza—dijo Yaye—, y comprenderá, en vista de una prueba indudable, que tengo razones poderosas para hacerle esta pregunta.

El duque fué a una especie de secreter de ébano incrustado de plata y nácar, y de uno de sus secretos sacó una cartera de seda, bordada de lentejuelas de oro, desenvolvió lentamente la ancha cinta de raso que la rodeaba, sacó de ella algunos papeles, y de entre ellos uno que retuvo en sus manos.

El príncipe le miraba atónito con la vaguedad de los insensatos.

—Hace dos meses—dijo Yaye—entró en Madrid secretamente, y se hospedó en uno de los mesones menos concurridos de la villa, un joven caballero francés. Aquel

### BOLETIN RELIGIOSO

SABADO 25 DE NOVIEMBRE DE 1922

Santos del día.—Santos Moisés, presbítero; Mercurio, soldado, y Erasmo, mártir; Gonzalo, obispo, y García, abad, confesores; Santa Catalina, virgen y mártir; y Jocunda, virgen.

La misa y oficio son de Santa Catalina, con rito doble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón que predicará don Lucio Herrero, ejercicio, preces y reserva.

En Santa Teresa y Santa Isabel da principio el triduo a la Medalla Milagrosa, a las cinco y media, y predica el P. Eugenio Escribano.

EJERCICIOS DEL MES DE ANIMAS

En San Ginés, a las cinco.

En el Sacramento, Santa Cruz, San Martín y San Sebastián, a las cinco y media.

En San Ignacio y en el Cristo de la Salud, a las seis.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga y San Lorenzo, o de Gracia en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Santa Bárbara.

TRIDUO DE LA MEDALLA MILAGROSA

Mañana sábado dará principio el solemne triduo que la Asociación y Visita Domiciliar de la Medalla Milagrosa, establecida en la parroquia del Purísimo Corazón de María (Peñuelas, 20), consagra a su excelsa Patrona en el presente mes. Terminará el lunes 27.

Por la tarde, a las cinco y media, exposición de Su Divina Majestad, estación mayor, rosario, sermón, novena, bendición, reserva, letanía y salve. Predicará las tres tardes D. Basilio Vega.

El 27, a las ocho, misa de comunión; a las diez, misa solemne con manifiesto de Su Divina Majestad.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7